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A cionisták nőm adták fői . . .
irta Marton Ernő

Napok és hetek óta növekvő rémülettel 
hallom, hogy a cionisták feladták . . . Ezt 
suttogják körülöttem ismerősök és ismeretle­
nek, erről ir vastagbetüs cikket a sajtó bizo­
nyos része s egy rendkívül tiszteletreméltó 
magyar politikus a napokban a legöszintébb 
részvét hangján megkérdezte tőlem: hát csak­
ugyan feladták ? Annyi meghatódottság rezgett 
szavaiban, mintha valami nagy katasztrófa kö­
vetkezett volna be és a cionistáknak fel kellett 
'adniok a várat, amelyet olyan hősiesen védel­
meztek eddig? Napok és hetek óta burkoltan 
és nyíltan beszélnek róla Erdélyben, hogy a 
cionisták feladták programjukat, elállottak leg­
markánsabb célkitűzéseiktől, az önálló nép­
kisebbségi politikától és a héber nyelvtől. El­
tekintve a sajtóközlemények mögött meghúzódó 
célzatosságtól, e fantasztikus feltevésekre főként 
az erdélyi zsidóságban most megnyilatkozó 
egységesítési törekvések adtak alkalmat. Az 
erdélyi és általában a romániai zsidóság öt 
esztendő keserves tanulságain okulva eljutott■> 
a megismeréshez, hogy nemcsak népi, de 
egyéni szabadságjogai is veszélyeztetve vannak, 
ha nem fog össze és nem igyekszik egységes 
szervezettséggel jogait megvédelmezni Bekö­
vetkezett a figyelemreméltó jelenség, hogy 
nap-nap után zajlanak le gyűlések Erdély és a 
régi királyság városaiban, ahol a tegnapi ellen­
felek, cionisták és anticionisták, haladó zsidók 
és konzervatívok testvéri jobbot nyújtanak 
egymásnak és megbékélt szívvel tanácskoznak 
a zsidóság közös céljairól és azonos érdekeinek 
védelméről. Hogyis lehet ez, kérdik azok, akik­
nek politikai vagy üzleti céljait keresztezi az 
egységes zsidóság koncepciója, hegyis találhat­
tak egymásra ilyen komoly önfegyelemmel a 
harcos ellenfelek ? Csak egy módon, hangzik 
a felelet. A cionisták feladták . . . Sőt akad­
nak merészebbek, akik azt is mondják, a 
cionisták egy tál lencséért adták el elveiket. 
Lehet, hogy holnap e politikai és üzleti érdek­
szférából előáll * valaki és a zsidóság másik 
részét fogja ugyanezen váddal illetni.

Szükséges és időszerű, hogy széttépjük az 
illúziók fátylát, amelyet oly nagy gyönyörű­
séggel szövögetnek azok, akiknek a zsidóság 
egységes megmozdulása élénk fájdalmat okoz. 
Hát nem, Uraim, a cionisták nem adták fel... 
Nem adták fel programjukat, sem egészben, 
sem részben, egy jottát sem adtak fel az eredeti 
célkitűzésekből. A cionisták változatlanul ki­
tartanak a zsidó nemzeti gondolat mellett és 
meg nem torpanó lendülettel küzdenek a héber 
nyelv újjászületéséért. A Zsidó Nemzeti Szövet­
ség, amely az erdélyi cionistáik összefogó szerve­
zete, csorbítatlanul fentartja programját, amint­
hogy nem változtatnak elveket azok sem, akik­
nek más zsidó világlátásuk van. Igen alkal­
matlan apropóhoz fűzték a gáncsoskodók át'

A cionista világmozgalom és ezen belül 
az erdélyi cionisták ingadozás nélkül haladnak 
tovább Htjukon, amelyet az egész zsidó nép 
egyedül lehetséges és célhozvezetö utjának 
tartanak. Nem adjuk fel azt a reményt sem, 
hogy idővel sikerülni fog minden egyes zsidót 
meggyőznünk eszménk igazságáról és biztosak 
vagyunk benne, hogy az idők intésének hatása 
alatt minden zsidó önmagát fogja, meggyőzni a 
cionista gondolat helyességéről. Ép a most le­
zajlott egységesítő gyűléseknek örvendetes kí­
sérő jelensége volt, hogy a másik oldalon álló 
zsidóság nem engedi már meg, hogy a cionis­
ták kisajátítsák a maguk számára Palesztina 
és a héber kultúra kérdését, mert hiszen nyil­
vánvaló, hogy ősi országunk felépítése és ősi

ELtf FIZUT'fcSI iBAK 
Romániában

Egész évre — — 620 
Félévre — — 320 
Negyedévre — — 170 
Egy hónapira — 60
Egy szám ára, pályaud­
varon és vidéken is, 3 lei 
Bukarestiben — 3*50

Csehszlovákiában 
Egy hónapra — 20 ck 
Egy szám — V20 ck
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nyelvünk ápolása valóban nem lehet pártügy 
a zsidóságon belül. Mindjobban tért hódit a 
megismerés, hogy ezek a problémák szorosan 
odatartoznak zsidó mivoltunkhoz és nem lehet 
számunkra semmi sem idegen, ami zsidó. Ha 
vannak ellentétek közöttünk, ez is onnan van, 
mert különböző irányokból akarjuk megközelí­
teni a zsidóság lényegét. Előttünk minden 
útkeresés, amely a zsidósághoz vezet és nem 
vezet el tőle, tiszteletreméltó. Ez a gondolat 
ösztökélte a Zsidó Nemzeti Szövetséget és az 
erdélyi cionistákat, hogy az egységért küzdők 
élére álljanak és elismerést parancsoló önfe­
gyelemmel helyezzék az egyetemes nagy zsidó 
érdekeket a pártérdekek fölé. De elveket ép 
programot feladni ? Ez nem a mi kenyerünk. 
Megnyugtatjuk az őszintén és álszentesen ag­
godalmaskodókat : a cionisták nem adták 
fel ...

. Zita visszaköltözik Ausztriába
Egy amerikai színigazgató felajánlotta ischli kastélyát az oxkinálynónak. 
Az osztrák kormány hivatalosan még nem döntött. Xaver és Félix pármai

hercegek is letelepedési engedélyt kértek
(Bécs, május 31. Az Uj Kelet tudósítójától.) 

Néhány hét óta spanyol, magyar és olasz diplo­
máciai körök között tárgyalások folynak Zita ex- 
kitályré Ausztriába v-dé zését5L Az
exkiráiyné, aki jelenleg Spanyolországban tartóz­
kodik, már régebben kifejezést adott ama vágyá­
nak, hogy Ausztriába visszakö l tűzhessék. Az osztrák 
kormány a kérés elöl eddig mereven elzárkózott, 
legutóbb azonban ugylátszik engedett álláspontjából, 
mert belekapcsolódott azokba a tárgyalásokba, 
amelyek errevcnatkozólag a diplomaták között 
folyamatban vannak. Hogy Ausztria mely részébe 
fog Zita visszaköltözni, azt egyelőre meg nem 
állapították meg, lehetséges azonban, hogy Ischl ben 
fog megtelepedni.

Ischlben Ferenc Józsefnek gyönyörű villája 
volt, amelyet a forradalom után \Vg.nderberg ame­
rikai színigazgató vásárolt meg. Wandevberg most 
tudomást szerzett Zita óhajáról és levélben értesi-

ischli villát, szolgaszemélyzetével együtt, az exki- 
rályné használatára. Mihelyt Ausztria hivatalosan 
is megengedi Zita ott-tartózkodását, az exkirályi 
-űfílád Waríh-c-bba kóltözri, &<»• dwfásgm 
egyidejűleg Félix és Xavér pármai hercegek, a 
királyné test ,-éröccsei is azzal a kívánsággal léptek 
az osztrák kormány elé, engedje meg, hogy ők is 
Ausztriába költözhessenek. A hercegek kérését az 
osztrák kormány igen nagy elővigyázatossággal ke­
zeli és előreláthatólag kategorikusan visszautasítja. 
A meggondolásra az ad okot, hogy Félix és Xavér 
hercegek bizonyos dinasztikus törekvésekkel lépné­
nek Ausztria területére. Az özvegy exkirályné eset­
leges hasonló terveitől az osztrák kormány ugylát­
szik nem tart. Mindazonáltal hivatalosan még nem 
döntöttek és nincsen kizárva, hogy az utolsó pilla­
natban az osztrák kormány visszatér eredeti el- 
zárkózottságába. Ha ez megtörténne, úgy Zita a 
pármai hercegi család felsöolaszországi birtokát

___  ___ meg fehér hasábokkal, még ha román is volt.
látszó vádjukat. A zsidóságban megnyilatkozó j A nemzeti diplomácia és a gyulafehérvári liatáro- 
egységesitési törekvéseknek legalapvetőbb és leg- | zataink nevében tiltakozunk a kormány eme bűnei

tette az exkirálynét. hogy örömmel engedi át az fogja uj lakóhelyéül választani.

Verekedés a parlamentben
Interpelláció a cenzúra miatt. A parlament botrányos ülését

(Bukarest, május 31. Az Uj Kelet tudósitó- j Ezután Mihalache képviselő ingerült hangon 
jótól.) A kamara tegnapi ülésén Pop Ghita nem- j tiltakozik kizárása ellen. Az elnök újabb íelszóli- 
zetipárti képviselő a kormány erdélyi jogfosztó tására sem hajlandó a termet elhagyni. Az Ava- 
politikája miatt interpellál. A liberális kormány 
— mondotta — a múlt év decemberében ostrom- 
állapotot hirdetett ki Erdély és Bánát területének 
legnagyobb részében. Ezeken a területeken ma is 
szégyenletes cenzúra van érvényben, ami szöges 
ellentétben áll a demokrácia eszméjével. Elég meg­
jegyeznem annyit, hogy Erdélyben 1867 óta a 
háború kitöréséig nem ismerték sem az ostromálla­
potot, sem a cenzúra fogalmát. Negyvenhét éven 
keresztül Erdélyben egyetlen egy lap sem jelent

sérthetetlenebb posztulátuma éppen az, hogy a 
minden egyes pártárnyalat és frakció elveinek és 
célkitűzéseinek teljes fentartásával vesz részt az 
egységes szervezetben. Ez a szervezet ama 
magasabb zsidó célokért és érdekekért küzd, 
amely minden zsidónak közös. Az egység gondo­
lata senkitől sem követel elvfeladást, sőt gondo­
san őrködik azon, hogy egyéni meggyőződésé- 
tan senkit sérelem ne érjen. Hogy ^ lf ~ 
éppen a cionisták azok, akik feladják 
^erü eszményeiket.

lennének
nagy-

ellen.
Verekedés a parlamentben

A kamara mai ülése ■ botrányos jelenetek 
székhelye volt. A gyűlés megnyitása' urán Jábo- 
bescu képviselő1 újabb beszarábiai visszaéléseket 
tett szóí'á. A beszarábiai csendőrséget általában 
azzal vádolta, hogy a vizsgálati foglyok közül kü­
lönböző ürügyek alatt igen sokat végeztek ki.

Órleam eltiök megvonja a szót Jacőbescntól 
itzzal, hogy nem engedhető bizonyítékok nélkül 
rágalmazni az ország közigazgatási szerveit.

rescu-kormány idejében — kiáltja az elnök tele 
önök a Besica-törvény tárgyalásánál velünk, együtt 
hagyták el a termet, mert nem akartak részesei 
lenni a tolyajlásnak. Most önök a tolvajok!

Manolescu-Strunga kvesztor erőszakkal akarja 
Mihalachét az emelvényről eltávolítani, miközben a 
többség és az ellenzék tagjai között parázs vere­
kedés támadt. A verekedés kellős közepette az el­
nök az ülést felfüggeszti.

Újra kitör a botrány
Az ülés újbóli megnyitása után az elnök 

Madgearunak adja meg a szót. Mihalache nem 
hagyja Madgezrut szóhoz jutni és követeli, hogy 
hallgassák végig. Orlsanu elnök ismételten meg­
vonja Mihalachetől a szót, mire Mihalache telkapja 
az egyik szavazóurnát és azzal hadonászik. Ma- 
nólescu kvesztor hozzá ugrik és megüti. Mihalache 
az urnával a kvesztor fejére sújt, mire a két tá­
bor között újra általános dulakodás támadt. Mi­
halache és Filipescu a földre teperik Manolescu 
kvesztort és ütlegelni kezdik. A liberális képvise­
lők a kvesztor segítségére sietnek és Mihulachét 
kihurcolják a teremből A nagy zajban az elnök 
az ülést újra felfüggeszti,

fi®
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A gyűlés harmadszori megnyitása után Mad- 
gearu a Eesiea-törvényt kritizálja. Kifejti, hogy 
'csak akkor lehetne nacionalizáláaról szó, ha az uj 
részvények az állam birtokába, nem pedig a ® 
ralis bank kezébe jutnának.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦*♦***•***+++***• • • ******,t,f **

ZSIDÓ KÖZÉLET
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Egységessé nagygyűlés
Marosvásárhelyen

(Marosvásárhely, május 31. Az Uj Kelet 
munkatársától.) Amint az üj Kelet megírta, a ma­
rosvásárhelyi status quo hitközség egyhangúlag 
csatlakozott az egységes szervezet megalakításának 
eszméjéhez. A maga részéről közgyűlési határozat­
tal azt kötötte ki, hogy az egységes szervezet ne 
álljon egyetlen frakció szolgálatára, de mmaenki 
e<rvéní "véleményének becsülésével » zsidóság kö- 
zös ünyéért dolgozzék. Ez a hivatalos ‘állásfoglalás 
most már szükségessé tette, hogy az,egységes zsi­
dóságot megszervező munkásságnak legközelebbi
állomása Marosvásárhely legyen.

Arad, Temesvár után most a marosvMrkelyi
zsidóság hiv össze nagygyűlést, hogy azon az egy­
séges szervezet megalakítására megkezdett mozga­
lom eddigi fejlődéséről számot adjgnak és megvi­
lágítsák azokat a problémákat, melyeket ^ csak az 
egységes szervezet erejével lehet megoldani.

A marosvásárhelyi nagygyűlésre a szomszé­
dos helységek zsidóságát is meghívták. A nagy- ; 
gyűlés elnöke — értesülésünk szerint — a azé- j 
k elvföldi zsidóság egyik kitűnő vezetőembere, 
Schwartz Antal lesz. A marosvásárhelyi zsidóság 
vasárnapi nagy eseménye iránt általános érdek- < 
lődés mutatkozik s így minden remény megvan , 
arra, hogy méreteiben az aradi és temesvári nagy- ; 
gyűlések mögött nem marad el. A maros vásár- 
helyi egységesítő nagygyűlést- a színház épületé- 
ben tartják meg és azon Klein Miksa dr, és fezé- j 
kelv Béla ismertetik a napirendre kitűzött kér- i 
déseket.

A Csehszlovákiában élő regátbeíi zsidók 
állampolgársága. A prágai román követség közli 
a következőket: Az uj alkotmány lóriit szakasza 
értelmében azok a zsidók, akik a régi román ki­
rályság területén laktak s állampolgári ügyük az 
1918 = augusztus 12-éről kelt 3464 számú rende­
let értelmében elintézve nincsen, az 1919. május 
22-éről kelt 2065. számú rendelet alapján az uj 
alkotmány kihirdetési napjától számított három hó­
napon belül román állampolgárságuk elismertetései 
kérhetik. A Csehszlovákiában élő, román állampol­
gárságért folyamodó zsidók kérvényei elintézésének 
megkönnyítése végett a kérvényeket elintéző prágai 
román követség utlevélosztálva (Prága, \ encel-tér

UJ KELET

67) figyelmezteti a folyamodókat, hogy a kérvény­
ben pontosan tüntessék föl, hogy a regi román ki- 
Xsirlon harmincnégy kerülete közül melyikben
bírtak állandó lakhellyel. ,

Rabbibeiktatás Bánffyhunyadón. Banffy- 
hunyadról jelentik : Tegnap iktatták be nagy un- 
nensé^nel a bánffyhunyadi rabbitiszt^gbe az újon­
nan megválasztott Grünwald Jakab rabbit, ahuszh 
pap fiát. A beiktatás után az uj rabbit a 
'plombán Klein Jakab üdvözölte. Grunwald Jakab 
magasszárnyalásu beszédben válaszolt es annak 
reménvének adott kifejezést, hogy megválasztása a 
hitközség életében uj, békés korszak kezdete je­
lenti. Az uj rabbi beiktatása körül Heilpnn Kál­
mán fáradhatatlan munkái végzett.

A nagyváradi zsidói nőegylet nyári mu­
latsága. Nagyváradról jelentik'. A zsidó nöegj et 
június harmadikán az AÜantic-mozgó kertjében 
a „Schütz Albertné aggnők otthona“ javara ötle­
tes és pompás nyári mulatságot rendez. A műsort 
a zsidó líceum növendékeinek harminctagu zene- j 
kara nyitja meg. Számos ének- és táncprodukció 
lesz a RobicseK-nővérek, Schull Sári és Aranyi- 
nővérek közreműködésével.

Két központi irodája lesz a szloveszkoi
zsidóságnak. Munkácsról jelentik: A raszinszkoi 
zsidóságnak az a része, mely Spira rabbi korul 
csoportosul, ma, csütörtökön ulest tartott es el­
határozta, hogy önálló ruszmszkói ktoponti 
irodát állít fel. Ruszinszkó minden zsidó hit­
községe, illetve egész zsidósága ezután mar 
külsőleg is meg lesz osztva. Mindenki oda fog 
ugyanis csatlakozni, ahová akar. Az önalio 
központi iroda felállítását a kormány nem fogja 
megakadályozni. Nagyon valószínű, -°gy 
nemcsak a hitközségek teljessége fogja akaratai 
nyilvánítani hovatartozandósága szempontjából, 
hanem az egyes hitközségek magukban is meg** 
oszlanak. IMindenütt lehet egy olyan Hitközség, 
amely a pozsonyi és egy olyan, amely a mun- 

: kácsi központi irodát ismeri el.
in-

Frissen hámozott citrom és
vadnaranos naponta 300— 
400 drh. kapható, amíg a

készlet tart

Szilágy! Ei&onora
likörgyárhan, Galea Reg. 
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____ ponttal
favult a lej Pánsban
1 Mai zárlat s 775

(Kolozsvár, május 31. Az OJ 
áltálától.) A lej az utóbbi két nap a legmaga- 
sabb 8‘50-es párisi árfolyamról zuhanászertileg
“S-k esett Vissza. A lej esése » ^gazda­
sági körökben nagy pánikot kelte5*\¥ef 
nagyobb tájékozatlanságot okozott a lepek« 
a hirtelen és váratlan javnlasa. Ugyanis a ma. 
párisi tőzsdén a lej 35 pontos ugT**»l .* % 
alacsonyabb 7'40-es ánolyamrol íVS-reWt. 
A leinek ezt az emelkedeset annak tudják be, 
ho«y a kormány megint lejvasárlásokat esz- 
közöl Párishan és így mesterséges utón szán­
dékszik megjavítani a román valutát.

Mindenesetre a lejnek újabb emelkedem
1 • ' A.__- ysánrr-ni aprm blZOUV-

taiansagot növelje. -
az volna a kormány részéről, ha lejemelea 
akció helyett ^anak a stabilizálására törekedne.

Harcb a kolozsvári Bőrértéke- 
sitő felszámolása körfii

Sikkasztással vádolják a Csizmadiaszövetkezet 
volt vezetőit

(Kolozsvár, május 31. Az Üj Kelet tudósí­
tójától.) Két év óta húzódik az a botrány, 
amely tegnap újabb anyagot szolgáltatott a 
rendőrségnek. A kolozsvári Csizmadiák Borer* 
tékesitö Szövetkezetében dúló pártharcok 1921-be 
nyúlnak vissza, amikor a Kacsó Tivadar elnök­
letével működő vezetőséget puocsal elmozditot- 

í ták. Az ellenzék vezérei Pop Pompejusz és 
! Győri István voltak és így a Szövetkezet ve- 
1 zetését az ö pártjuk ragadta magához.. De ural­

muk nem sokáig tartott, mert Kacsóéű följe­
lentést tettek az uj vezetőség ellen, hogy az 
erőszakkal került a Társulat, élére. A kolozs­
vári törvényszék büntetőtanácsa a cégtörvény­
szék utján visszahelyezte Kacsó Tivadart és 
társait tisztségeikbe.

Ezzel azonban nem állott helyre a rena
a Csizmadiák Szövetkezetében. Két éven át 
botrányt botrányra halmoztak, a vezetőség 
tagjai ellen egymást érték a komoly és alap­
talan vádak, kölcsönös följelentések, házkutatás 
és letartóztatások állandóan az érdeklődés 
középpontjában tartották a Szövetkezetei. A 
harc hol az egyik, hol a másik fél fölülkere­
kedésével kíméletlenül folyt. Ezalatt persze az 
üzlet megrendült, a politika zátonyra juttatta 
az egykor jólmenö Szövetkezetei, amelyben 
szakadási mozgalom keletkezett, mert sokan 
már megunták az áldatlan küzdelmet.

xrcliL

Homunkulus
(/..) (Mose ben Maimon legendája)

Egy tudomány szomjas ifjú, egy londoni gaz­
dag kereskedő fia, akit hazájának tudósai nem tud­
ták kielégíteni, titokban elhagyta a szülői házat és i 
nem törődve a fáradsággal Cordovába ment, ahol 
rabbi Mose ben Maimon élt. A tudományra éhes j 
ifjú azonban nem elégedett meg azzal, hogy a j 
nagy tudós tanításait halgathatja, a csudás ember j 
otthonában is járatos akart lenni, hogy minden 
mozdulatát megfigyelhesse és minden, titokba és 
misztériumba behatolhasson, amikbe a tudósok 
rendszerint különböző képességű tanítványaikat 
nem szokták beavatni. Cselhez folyamodott, hogy 
elérje célját: süketnémának tette magát. Szegényes 
ruhában és alázatosan járult a rabbi elé és siral­
mas arccal és könyörgő mozdulatokkal adta tudtára, 
hogy szolgálni szeretné.

Maimonidőst megindította az ifjú sorsa és maga 
mellé vette. A néma szolga figyelmességével és 
pontosságával hamarosan annyira megnyerte kegyét, 
hogy azontúl minden kémiai és fizikai kísérleténél 
segédkeznie kellett. Közben a tanulékony ifjú teo­
retikus tudást is elsajátított. Ura táyollétében ta­
nulmányozta mestere könyveit és iratait, olyan 
becsvággyal és olyan szorgalommal, hogy néhány 
év múlva már elérte tudásban a mestert.

Ekkoriban az udvar egyik előkelősége külö­
nös betegségbe esett, Testén sehol se lehetett fel­
fedezni a betegség nyomát, mégis időnként, a kü­

lönös kórság, megrázta, mintha lathatatlan, erők 
hajtották volna, isszonyu sebességgel forogni kez­
dett, mig azután kimerültén a földre zuhant. Si­
kertelen maradt Spanyolország összes orvosainak 
a tudománya, a nyavalya mindig sűrűbben jelent­
kezett és az udvaronc élete komoly veszélyben for- 
uott. Ekkor utolsó próbálkozásul Maimonidest, a 
zsidó orvost hivatták el. Ő nyomban felismerte a 
baj fészkét és okát és igy szólott:1

_ Agyféreg okozza a bajt. Csak ugv lehet
megmenteni, na felbontjuk az agykéjt és eltávolít­
juk a férget.

Sokáig nem tudta rászánni magát az udvari 
ember a veszélyes operációra. Mivel azonban a be­
tegség mindig tűrhetetlenebbé lett, végre beleegye­
zett. Maimonides és süket szolgája a szükséges 
műszerekkel elment a beteg házába, ahol egy 
e/rész sereg kiváncsi orvos gyűlt össze. Biztos és 
ügyes kézzel végezte Maimonides a veszélyes ope­
rációt. Az agyhéjat mar levette, látni lehetett a 
férget, amint mozdulatlanul feküdt az érzékeny 
agyon. A jelenlevők rendkívül csodálkoztak a zsidó 
orvos tudásán és ügyességén. Maimonides egy kis 
fogó után nyúlt, hogy a férget eltávolítsa.

— Vigyázz, mester, megölöd azjembert — hang­
zott mögötte egy ismeretlen hang.

Ijedten ejtette ki kezéből a fogót és csodál-! 
kozva fordult a beszélő felé. Szolgája volt.

— Mit jelentsen ez? Félrevezettél? — kér­
dezte bőszen Maimonides.

— Bocsásd meg mesterem, ezt a cselt, 
-aminek okál később el mondom neked, most- azon­

ban mentsük meg az embert. Látod, a féreg tele" 
szívta magát az aggyal, ha erőszakkal téped le 
onnan, megbolygatod a gyenge szervet és a beteg
elveszett, &

— Hogyan leheBakkor a f érget eltávolítani ? 
— kérdezte magszégyenülten Maimonides.

— Uram, —- válaszolta a tanítvány, — ma­
gad írod meg irataidban : helyezz növényt eléje éa 
az állat önként elhagyja helyét, hogy a növényt 
felfalja.

Maimonides növényt hozatott, az udvari ember 
meg volt mentve és Maimonides a király udvari
orvosa lett.

Tanítványát, aki mint süket szolga ennyi tudásra 
tett szert, barátjának tekintette és ettől kezdve 
elválaszthatatlanok voltak. Tanulmányaikat és vizs­
gálódásaikat ezentúl együtt végezték és ahol ak 
egyik kétkedett vagy megakadt, ott a másiknak 
kellett segítenie, így azután együtt átvizsgálták a 
tudomány csaknem minden ágát. Egyszer, egyedül 
voltak a dolgozó szobába, a mester igy kezdte :

— Látom, tudásban és tudományban csaknem 
elhagytál, te egyszerre szerezted meg, amit ón a. 

. tapasztalatok fáradságos évei alatt gyűjtöttem és a. 
te szabad és erős eszed könnyebben tovább hatol­
hat, mint az enyém, amely már erősen a földi* 
séghez van kötve. Ezért most együt lépjünk egy 
útra, amelyre előttünk senki se merészkedett. Les* 
síik meg a titokzatos természetet, alkotásában éa 
rombolásában, hogy a teremtés nagy titkát láthas­
suk.

(Folytatjuk)
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Az elégüietlenség odáig fokozódott, hogy 
a szövetkezet kimondotta a felszámolást. De 
gőzben tisztujítasra került a sor. A közgyűlést 
május ötödikére tűzték ki. A választásokat 
ke\es piopaganda előzte meg, amely sokszor 
inzmtiisokka fajult, a választás napján pedig az 
euenzek csellel megakadályozta a vezetőségpárti 
tagok i észvételét és az igy többségben levők 
másodízben mozdították el Kacsót és társait. 
A közgyűlés azonnal megbízta az uj vezetősé­
get, hogy a Szövetkezet likvidálását záros határ­
időn belül bonyolítsa le.

Ax uj vezetőség azonban nem tudta a rá­
bízott feladatot végrehajtani. Az üzletnek csak 
egyrészét likvidálhatták, mert az irattár és a 
Szövetkezet vagyonának egyrésze, 160 ezer lej 
még a régi vezetőség kezében volt. Felszólitot- 

tehát Kacsóé kát, hogy tizennégy napon be- 
: J adják át az az irattárt és pénzzel számolja- 
:,aK el. A haladék letelt, de a régi vezetőség 
nem volt hajlandó a hatalmat kiadni a kezé­
ből, a felszámolást tehát nem lehet befejezni. 
Lnnék a sakkhuzasnak az lett a vege, hogy az 
uj vezetőség sikkasztás címén feljelentést tett-a 
rendőrségen Kaccó Tivadar, Tóth József és 
Farkas Károly ellen.

UJ KELET 8. oldal
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A marosvásárhelyi zsidó 
szülők a zsidó iskoláért

(Marosvásárhely, május 31. Az Uj Kelet 
munkatársától.) Megírtuk, hogy a marosvásárhelyi 
zsidóság Schwartz Antal kezdeményezésére egy­
hangú lelkesedéssel elhatározta, hogy a felekezeti 
iskolákoól kiszoruló gyermekek részére zsidó közép­
iskolát állít tel. Ez az elhatározás nagy lépésekkel 
közeledik a megvalósulás felé és minden reményünk 
megvan arra, hogy szeptemberre a marosvásárhelyi 
zsidó iskolának első és második osztálya és pedig 
külön leány- és külön fiugimnázium, megkezdheti 
működését.

Örömmel kell leszögezzük, hogy a zskfő kö­
zépiskola gondolata a legteljesebb egységben ta­
lálta a marosvásárhelyieket. Az a meggyőződése 
minden frakciónak, hogy az iskolát nem szabad 
semmilyen irányú politikai meggondolások játé­
kává tenni, de minden igyekezettel arra kell töre­
kedni, hogy a zsidó gondolatnak, a sarjadó zsidó 
életnek erős vára legyen.

A maros vásárhelyi iskolaakció vezetőinek fel­
kérésére Antal Márk, a Tarbut-iskolák főigazgatója 
és Burst Oszkár dr. tegnap Marosvásárhelyre 
utaztak, hogy a marosvásárhelyi szülők csütörtök 
délutánra összehívott nagygyűlésén az iskola léte­
sítésének: nagyfontosságu kérdését ismertessék. Ezt 
megelőzően szerdán délután dr. Löwi Ferenc rabbi 
elnöklete alatt az iskolabizottság értekezletet tartott, 
amelyen Antal Márk főigazgató az iskola felállítá­
sának lehetőségeiről és feltételeiről beszélt. Az 
alapos és minden tekintetben kimerítő előadásnak 
igen nagy sikere volt és teljesen meggyőzte a 
bizottságot arról, hogy az iskola első két osztályá­
nak felállítását elodáznomem lehet. Fürst Oszkár dr. 
az iái óla oktatási nyelvének kérdéséről tartott 
előadást, melyben a héber tanítási nyelv fontos­
ságát bizonyította be teljes sikerrel.

A kultúrpalota kistermében ma délután négy 
órakor folyt le Schwarcz Antal elnöklete alatt a 
szülök értekezlete. A marosvásárhelyi zsidó közön­
ség zsúfolásig megtöltötte a termet és feszült figye­
lemmel hallgatták meg Antal Márk, majd Fürst 
Oszkár dr. előadását. x

Antal Márk arra mutatott rá beszédében, 
hogy nem szabad több iskolát építeni, mint 
amennyire szükség van. Viszont arra kell töre­
kedni, hogy minden iskola az élet számára nevel­
jen s ne növelje a zsidó lateiner proletariátust, 
hgységes szervezettel úgy kell kiépíteni a felső 
tagozatokat, hogy az országos igényeket elégítsen 
ki, más és más ipari pályára nevelvén az 
ifjúságot.

Fürst Oszkár dr. végtelenül közvetlen, bájos 
és kedves történetekkel tarkított előadásában meg­
kapó képét rajzolta meg annak, hogy milyen az 
igám zsidó iskola.

A szülök gyűlése végül elhatározta, hogy a 
husztagu iskolabizottságot az ortodoxia bevonásá­
val harminc tasrra egészíti ki.

Bürger-gyárak Tg.-Mures vegyészet; 
szállít minden mennyiségben, terpentint 

cs ásványolajmeníes carbolincumot.
oszolva

marosvásárhelyi zsidó Raszkolnyikov
A 'fácmántU raklógyllkosság tárgyalása, Tizenkétévi fegyházra ítélték

Mittelmann Józsefet
mely egészen uj furdulatot adott az ügynek. Amint 
az Uj Kelet megírta, egy Olteanu János szegény 
koronkai gazda házat kezdett építeni. . . Amikor 
a csendőrök vallatóra fogták, honnan van a pénz, 
tízezer lejjel meg akarta vesztegetni a csendőrt, 
aki a pénzt elfogadta s azután jelentést tett a 
dologról. ..

A vizsgálat során Olteanuék beismerték, 
hogy a vagyonuk: a Kohn Dávid pénze. Azt 
mondják azonban, hogy a gyilkosság után a szán­
ban találtak huszonötezeré lejt a széna kö­
zött eldugva. . . Kát ötszáz lejes bankó véres 
volt, ezeket elégették.

A zsidó Rasxkolnylkov
Ilyen előzmények után kezdette meg ma dél­

előtt a marosvásárhelyi törvényszék a bünügy tár­
gyalásának folytatását. A tárgyalótermet zsúfolásig 
megtöltötte a közönség, mely élénk rokonszenvet 
mutatott Mittelmann iránt. Az volt az általános 
hangulat, hogy Mittelmann ártatlan.

A bíróság ismerteti előbb a helyszíni szemle 
jegyzőkönyvét, mely terhelő adatokat is tartalmaz.

A bizonyító eljárás befejezése után az ügyész 
mondja el vádbeszédót.

Főkén lélektani okokra hivatkozik, amelyek­
kel Mittelmann bűnösségét igazolva látja. Doszto- 
jevszki Kaskolnyikovja is igy árulta, el magát. Sú­
lyos ítéletet kér.

Nestor védő a zsidóság ötezeréves múltjára 
hivatkozik s a szeretet volt az, mely a zsidóságot 
fentartotta ennyi üldöztetés között. A szeretet az, 
amely a sokszáz zsidó hallgatóságot idehozta a tár­
gyalóterembe. A zsidó lélek nem gyilkol. Mittel­
mann felmentését kéri, mert nem látja bizonyítva 
semmivel a vádat.

Mielőtt a bíróság ítélethozatalra vonulna 
vissza, az elnök megkérdi, van-e még valami mon 
danivalója.

— Fáradt vagyok. Amit tudtam, elmondot­
tam mindent! Többet nem tudok . . .' Ártatlan 
vagyok.

Tixenkétévi fegykéi
Halálos csendben hirdeti ki, hosszas tanács­

kozás után a törvényszék ítéletét:
— Bűnös... előre megfontolt, rablási szán­

dékból elkövetett gyilkosság ... tizenkétévi fegy­
ház ...

Mittelmann elsápad, megremeg. A hallgató­
ság is belesápad az ítéletbe. Néma csendben oszlik 
szét a sokszáz főnyi hallgatóság. De a lelkek mé­
lyén kiirthatatlsnul ott a kétség, mely nem tud 
belenyugodni a minden adatot mérlegelő, körülte­
kintő és elfogulatlan bíróság Ítéletébe: vájjon tény ­
leg Mittelmann-e a gyilkos?

Az ügyész belenyugodott az ítéletbe... A 
védő felebbezett...

'(Marosvásárhely, május 31. Az Uj Kelet 
tudósitójától.) A bűnözései; világában igen ritka 
eset: rablógyilkossággal vádolt zsidó felett 
ítélkezik most a marosvásárhelyi törvényszék. 
Húsz Abrahám annakidején felbujtó vök, ebben 
a bűnügyben azonban az a vád, hogy Mittel­
mann József borzalmas kegyetlenséggel, egy 
hatalmas mészáros taglóval meggyilkolta, azután 
pedig kirabolta Kohn Dávid terménykereskedőt. 
Mithogy fél év előtt történt a gyilkosság, 
Mittelmann hónapokat töltött előzetes vizsgálati 
fogságban. A múlt hét elején kezdették meg a 
bünpar tárgyalását, melynek során azután 
egyre határozottabb formát öltött az a véle­
mény, hogy Miüelmann ártatlan, nem ö a 
gyilkos. ^ Sőt — amint megírtuk — a gyilkos 
személyére nézve is olyan gyanuokok merül­
tek fol, melyek ennek az érdekes bűnügynek 
szinte, rémregényszerü fordulatot adnak.

Gyilkosság vádja alatt
Htrszonkétóves, értelmes arcú zömök fiatal­

ember Mittelmann József. Bocher volt, majd a 
. mészárosmesierséget tanulta ki, közben azonban — 
mint aféle faluról-falura járó ember — a Schwarc 
Antal marosvásárhelyi termónynagykereskedő bevá­
sárlója volt Kétszáz-háromszázezer lejes összegeket 
kapott kézhez, melyet saját; belátása szerint kezelt. 
Sohse volt baj vele, pontosan beszámolt, megbíz­
hatóságában ki sem kételkedett.

Annái meglepőbb volt tehát a hir, hogy Mit­
telmann, a volt bocher, Schwarcék megbízható be­
vásárlója, ötvenezer lejért — rablógyilkosságot kö­
vetett el. Kohn Dávid széplaki kereskedő — a vád­
irat szerint —- Mittelmann áldozata. A két 
zsidó ember téli, csikorgó hidegben, késő 
este indult el szánkán Székelyvajáról. Még kocsist 
sem vittek magukkal, mindössze a szán alján Mit­
telmann hatalmas taglója látszott biztos védele­
mül . „ .

Elindult tehát Kohn és Mittelmann a téli 
éjszakában.

.Hajnalra pedig Mittelmann halotthalványan 
kopogtatott be a baczkamadarasi csendörőrsre és 
jelentette :

— A vácmándi hegyen rablók támadtak meg. 
Már a hegy alján feltűntek, de mert egy vadász- 
társaság szánja jött, elkotródtak. Mikor a vadászok 
eltűntek, a rablók a szerpentinen elénkbevágtak 
és megtámadtak. Én elmenekültem, de Kohn biz­
tosan otthagyta a fogát. . .

És valóban Kohnt vérbefagyva találták meg, 
a tett színhelye közelében egyik magas fa alján 
pedig Mittelmann véres bárdja lógott.

A gyanú öl
Mittelmann ellen gyűlt a sok gyanuok. 

Miért indult este, miért nem nappal ? Miért ment 
haza átöltözködni s csak azután jelentkezett a 
csendörsógen és — a legsúlyosabb — miért nem 
beszél, miért tetteti magát némának, mikor nem az.

A tárgyaláson Mittelmann igen erélyesen 
utasítja vissza a vádat.

— A esendőrségen ütöttek, vertek. Borzal­
masan megkinoztak, hogy valjak . . . Inkább egy 
szót se szóltam, úgy se hitték volna el. .. Nem 
én vagyok a gyilkos . . .

A tanuk közül Erdélyi János volt főszolga­
bíró vall Mittelmann ellen. Szinte az ügyész sze­
repét töltötte be, okoskodik, kombinál s igyekszik 
maga előtt igazoltnak látni Mittelmann bűnös-
86^6^ ne#

Nem sikerül a fejszedobás
A bíróság a tárgyalás során helyszíni szem­

lét rendel el annak megállapítására, miképen ke­
rült a hatalmas mészárosbárd a magas faágra. Ez 
annál is inkább érdekelhette a bíróságot, mert az 
orvosszakértői vélemény szerint a gyilkosságot 
nem követhették el a bárddal... Tehát a fára 
se kerülhetett, hacsak .

Oroszország csapatokot koncen­
trál a román határon

Bukarest, május 31. Az „Universul“ ka­
tonai körökből arról értesül, hogy Orosz­
ország május elseje óta csapatokat koncén 
trál a Dnyeszter mentén. A katonai ható­
ságok minden szükséges intézkedést meg­
tettek.

Oroszország válaszolt Angliának
London, május 31. Krasszin szerdán dél­

előtt átadta a szovjet válaszjegyzékét Curzon- 
nak. Hir szerint a jegyzék teljesen kielégíti 
Angliát. Krasszin egyúttal bejelentette, hogy 
Csicserin további tárgyalásokra az angol kor­
mány rendelkezésére áll.

Elintézték a román-magyar 
földbirtokkonfiiktust

Brüsszel, május 31. Aischi japán nagykövet, 
aki a népszövetségben az erdélyi földbirtok ügyé- 

A helyszíni szemle megállapította, hogy va- ! nek tárgyalásán rósztvett, kijelentette az ujságirók- 
lakl felmászott a fára s úgy erősítette a bárdot „ nak, hogy sikerült a román-magyar földbirtokkon-
az egyik ághoz . . .

Megpróbálták ugyanis a bárdot feldobni, de 
ez lehetetlennek bizonyult, mert olyan magasra
senki feldobni nem tudja s különben, se bírta 
volna el a repülő bárdot a vékony ág . . .

fliktust elintézni. A részletekről a nagykövet nem 
nyilatkozott.

Lemondott a lengyel köztársasági 
elnök

Varsó, május 31. Pilsudsky köztársaság elnök
A helyszíni szemlét követően egy csendőr- í az utóbbi idők politikai helyzetére való hivatko-

>. őrmestert hallgatlak ki, ki olyan vallomást zással lemondott.
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Scotus Viator Kolozsváron
Hmovvirmdon *t^y^"yJLaik°rísT°polMkűsohk*!találkozik-
séról. Kolozsvárral jy^*”*®"|’®<we*|íefceí is leikeresi

(Kolozsvár, május 81. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) Jászi Oszkár, aki Aradról Becsbe akart
visszatérni, táviratot kapott Scotus Viatortól Kas­
sáról, aki tudatta vele, hogy Romániába érkezik 
és szeretné, ha Jászival Romániában találkozhatna.
Jászi Oszkár eleget tett Scotus Viator kérésének, 
ma délelőtt visszaérkezett Nagyváradra és délután 
három órakor a pályaudvaron várta Scotus Viaiort.
Scotus Viator és Jászi Oszkár a legmelegebb barát­
ságira! üdvözölték egymást és együtt utaztak 
Kolozsvár felé.

Munkatársunknak alkalma volt Scotus Vik­
torral beszélni, aki kérdéseinkre diplomáciai kerte­
lés nélkül rövid és határozott feleleteket adott.

_ Miiven impressziókat szerzett Csehszlo­
vákiában — kérdeztük,

— Csehszlovákiában nem a legmegfelelőbb a 
nemzetiségi kisebbségek helyzete, de meg voKek 
elégedve, ha Romániában vagy Jugoszláviában leg­
alábbis ugyanolyan helyzetben találnám a nemze­
tiségi kisebbségeket. Romániában csak a magyar,

fen«?* ---------------- ( . ,
tést. Ezért Bukarestet nem is keresem fel> ff* 
Kolozsvárra és Nagyszebenbe látofat°k eL ^° .
váron legelőször is a Jászi-gondolkodasu nemze 
ségi vezetőkkel keresek érintkezést, de beszelni ki-, 
vánok a konzervatív magyar politikusokkal

Délután három óra 20 perckor Scotus X ne­
tovább utazott Kolozsvárra.

A kolozsvári pályaudvaron nagy küldöttség 
várta, amelynek tagjai között ottláttuk Vajda- 
Voevod Sándor volt miniszterelnököt, Calügareamt 
és Gidionescii egyetemi tanárokat. Amikor a ^ co- | 
tus Viator megjelent a vonat lépcsőjén, nagy e | 
jenzés fogadta.' Több üdvözlöbeszéd hangzott el, 
amelyekre Scotus Viator néhány meleg szóba ^ ya- 
1 aszoít. Scotus Viator ezután az elsőosztályu váró­
terembe vonult, ahol a tiszteletére megjelent egye­
temi tanárokkal és a hatóság képviselőivel beszél­
getett. Az állomásról Scotus Viator automobilon 
V&jda-Voevod Sándor lakására hajtatott, akinek, 
itt&rtózkodása alatt, vendége lesz. Scottm Viator 
tiszteletére szombaton az egyetem aulájában ün­
nepséget rendeznek, Kolozsvár városa pedig dísz­
polgári oklevéllel hódol érdemeinek.

SKSZ és zsidó kisebbségekkel. kertek ^ ................ ..........................

Jövő hőién küldik el az uj nőméi jegyzékei
Ha a jegyzéket elfogadják, csak Essen marad megszállás alatt

(Berlin, május 31. Az Uj Kelet tudósítója- ] Előreláthatólag AormmcM Jetben.fizet- 
1 1csü- nenek, meg pedig evenként egy es egynegytu*öl.) A birodalmi tanács külügyi bizottsága esü- 

Örtőkon rendkívüli ülést tartott, amelyen Cutio 
bizalmas felvilágosításokat adott ajó- 

vátétefi ügy jelenlegi állásáról. Feltűnést keltett, 
hogy erre az ülésre a szövetséges ^ német álla­
mok armússterelnökeit küldték ki. Jelen volt 
Hermes pénzügyminiszter is, aki a külügyi bi- 
-a^fcság legutóbbi üléseiről következetesen hi­
ányzott. A bizottság tagjai három órán keresz­
tül voltak együtt és a kiszivárgott hírek sze­
rint sikerült a jóváiételi kérdésben a szövetsé­
ges német államok között fennálló nézeteltéré­
seket kiküszöbölni. A bizottság elhatározta, hogy

az ttj jegyzéket a jövő héten küldik el a 
szövetségeseknek.

A jegyzék lényegét a kormányak az az elhatá­
rozása alkotja, amely szerint Németország most 
már a fizetendő jóvátéteh összeg legfelsőbb ha­
jráig elmegy.

Az antant diplomáciai köreiben az « 
vélemény alakult ki, hogy amennyiben Né­
metország uj jegyzéke elfogadható lesz,

a Rabi-megszállást Essenre korlátozzák
és ebből az egy városból fögnak ellenőrzést 
gyakorolni Németország felett. Párisban a teg­
nap esti órákban az a hír terjedt el, hogy a
német kormány az uj jegyzéket memorandum 
alakjában küldi meg a! szövetségeseknek és^a 
memorandum főbb pontja egy négyesztendős 
moratóriuma]árdat lesz, amely idő alatt Német­
ország nemzetközi kölcsönt venne fel a német 
pénzügyek szanálására. Ez alatt az idő alatt 
jóvátételt nem fizetnek, mert mindenekelőtt

belsőleg akarják Németországot talpra­
állítani.

Mihelyt ez sikerül, tékái a német kormány 
«ármtijp. szerint négy év után, évi részletek­
ben megkezdik a jóvátétel! összeg fizetését.

nének, még pedig évenként egy és egynegyed- 
milliárd aranymárkát, mely összegből ötszáz- 
millió aranymárkát évröl-évre a németországi 
vasutak, ötszázmilliót pedig a magángazdasá­
gok biztosítanának.

' Változás készül a magyar 
belpolitikában

Budapest, május 31. A jóvátételi köl­
csön visszautasítása előreláthatólag változá­
sokat fog maga után vonni a belpolitikában. 
Bethlen, amióta visszaérkezett, naponta tár­
gyal a pártvezérekkel A belpolitika irányí­
tásában nagy eltolódások várhatók.

— Rablótámadás egy francia postahiva­
tal ellen. Párisból jelentik : Vasárnap éjszaka vak­
merő rablótámadás történt az ötvenhetedik számú 
francia postahivatal ellen a rue Viroflayn. Ami­
kor a hivatalt már bezárták, két álarcos rabló ug­
rott be az ablakon és megtámadta Michel Cle- 
novski ötvenhároméves pénztárost, aki a napi el­
számolásokat rendezte. Clenovskinak arra sem vol- 
ideje, hogy védekezzék, a rablók le tép érték és fojt 
tog&tni kezdték. A segélykiáltásekra a hivatallal 
szomszédos lakásból egy asszony sietett elő. A tá­
madók azonban revolvert szegeztek szivének, úgy 
hogy meg sem mozdulhatott. A revolveres véde­
lem mellett a rablók kiürítették a pénztárt és mi­
után végeztek, összekötözték a pénztáros lábait, 
megkötözték az asszonyt is, majd kívülről rájuk­
zárva az ajtót, elmenekültek. A betörést csak haj­
nalban vették észre, amikor a megkötözött hiva­
talnok jajgatására és az asszony sikolyaira az arra 
cirkáló rendőr figyelmes lett. A rablók üldözésére 
ekkor már gondolni sem lehetett. Reggel megtet­
ték a feljelentést az ismeretlen tettesek ellen.

___________ Péntek, 1923 jtmina 1... _

hírek
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félévre 320 lei, egész evre 620 lei.

Felelős szerkesztő: Barton Brno or.

— Károly trónörökös holnap érkezik
Kolozsvárra. Megírtuk, hogy az országos auto­
mobilverseny alkalmával Károly trónörökös es 
Miklós herceg, akik szintén résztvesznek a tú­
rában, június másodikin, szombaton Kolozs­
várra’érkeznek. Ebből az alkalomból a hatósá­
gok nagy fogadtatás! ünnepségeket rendeznek 
a királyi hercegek tiszteletére. A rendörprefek- 
tura felhívja a város lakosságát, hogy holnap 
és holnapután lobogózzák fel a házakat, a ke­
reskedők pedig vasárnap ne hozzák le a redő­
nyöket és a feldíszített kirakatokat éjjel 12 óráig 

világítsák ki.
— Antal Márk Einsteiti-előadása Maros- 

vásárhelyen. Marosvásárhelyi tudósítónk jelenti: 
Tegnap este tartotta meg első előadását a kul­
túrpalota kistermében Antal Márk, a kolozs­
vári Tarbut-fögimnázium tudós főigazgatója 
Einstein elméletéről. A marosv ás árhelyi közön­
ség feltűnő nagy számban hallgatta meg Antal 

i Márk mindvégig érdekes és nehéz témája da- 
* cára szórakoztató és ötletes előadását. Tegnap 

esti előadásában Antal Márk azokat < az alap­
elveket ismertette, melyeken a fizikai gondol­
kodás felépül, majd Newton hármas törvényét 
ismertette szellemes kritikával. Megvilágította, 
hogy míg Newton a környezetünk — a mik- 
rokozmos — törvényéit állapította meg, addig 
Einstein elmélete a nagy mindenségre, a mak- 
rokosmosra vonatkozik. Antal főigazgató ma, 
csütörtök este ugyancsak nagyszámú hallgató­
ság előtt folytatta előadását és mintegy _ két 
órán át az Emstem-ehnélet alapos, de mindig 
népszerű és könnyen érthető, kimerítő ismer­
tetését adta. ■- '.-y

__ a záróra meghosszabbítása. A ko­
lozsvári rendőrprefektus a kávésok és vendég­
lősök ipartársulatához átiratot intézett és a nagy­
váradi példára hivatkozva felhívja őket, hogy 
kérvényezzék a zárórának megfelelő dijak lefi­
zetése ellenében esetről-esetre való meghosszab­
bítását. Nagyváradon ugyanis, különösen a rö­
vid éjszakák beálltával, megengedték az éjjel 

1 egy órán túli vendéglői es kávéházi nyitvatai- 
$ tást, abban az esetben, ha egyik vagy másik 

i1 társaság továbbra is a helyiségben akar ma- 
\ radni. Ebben az esetben háromszáz lejt kell a 
I rendőrség pénztárába fizetni. Ezt az illetéket 

jóléti célokra használják fel. A kolozsvári ipar- 
társulat holnap ilyen irányú kórvényt fog in­
tézni a rendőrhatósághoz. A régi állapot vissza­
állítását fogják kérni, minthogy a korai zárási 
semmi sem indokolja. A zavargások megszűn­
tek, az éjszaka pedig oly rövid, hogy a helyi­
ségek nyitvatartása valósággal kózszukséglet. 
Kérik, hogy két óráig maradhasson nyitwa min­
den étterem és kávéház. Azontúl, a háromszáz 
lej vigalmi díj lefizetése mellett, meghatározott 
időig tovább tarthassák nyitva a helyiséget. A 
kérvényt a prefektura felterjeszti a belügymi­
niszterhez, amely előreláthatóan sürgősen és 
kedvezően fog intézkedni.
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— Goga
jója. A bukaresti 
% elnökölt. Esc
S7Pkfoglalojat, ame-
volt. Az ülés után 
tett az akadémiai I 
fogadta Goga éde
matatott W*5 u
/ Nagyi

notnaót. Nagybí 
vissza Mar^tb 
aki az v kj Kel« 
b02y a városi ki 
mint a bevételi 
mennek keres 
ebelvett a város
236.400 lejt fog
redukálásával ars 
tételeit.

— Még n< 
emelt fizetését
tisztviselösztrájk 
szavazott meg a 
sara. Ezt a diffc 
kellett volna fiz« 
téri utasítás egyt 
zett. Annál külö 
őrség érdeklődé 
további intézted 
kimutatást ne . 
pótlékot egyelői 
rium folyósítani 

Az „Astra
ragén- és motor 
június 16-án tar1 
csak azoknak a 
joguk, akik részi 
rostái és Blank, 
Ccmercdala Ita 
Italiaaa ü Crei 
deponálják.

— A k
Megírtuk, hős 
jtmius 3-án, n 
időpontig, sőt 
beengedig a S; 
szükséges. Az 
utolsó napokba 
keztében, már 
Szamos vizét 
vezetni az ári 
amelyeknek Ü2 
nem készültei 
vizet vissza ke 
léig. Ez a nat 
vizet a malom

— Pálya
A strandfürdő 
lyázatot fog kii 
lean Péter, a 1 
évi bér ellenéb 
ezerlejes ajánl 
arra indította 
erre vonatkozó 
meg. A kioszk 
zödésónek egyi 
mára követeli i 
leannak ezt a j 
a város külön 
tér területén b 
Dyos alkalmak! 
gáltatására, de 
nem volt még 
riban ezen a i 
tik voltak. A 
helean csak 
bérletet, ha 
szerepelni és 
f el elő biztosi

Rózsa
énekesnő, a 
csütörtökön 
Ede kereski 
tiáljuk ezt 
domásul. h< 
válik a Ma 
nyára nehe: 
»honnan ar 
denkinek, j 
vendégszen
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érkezik
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hatósá- 
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|Örprefek- 

holnap 
(it, a ke- 

a redö- 
112 óráig

kul-

da-

feg, addig 
b, a ma ló­
gató ma, 
j hallgató- 
Ltegy két 
te mindig 
Itö ismer­

te. A ko- 
Ks vendég­
lés a nagy­
ikét, hogy 
Idijak leti- 
jeghosszab- 
lösen a rö- 

az éjjel 
nyitvatar- 

Igy másik 
[akar ma- 
pejt kell a 

illetéket 
Isvári ipar­
it fog in­
ra ot vissza- 
(orai zárást 

megszün- 
ry a helyi- 
pziikséglet. 
kútra min- 
háromszáz 
^határozott 
kiséget. A 
belügymi- 

Irgösen és

ü^k, 1928 l^ms 1*__________________

_ Goga Octavian akadémiai székíogla- 
J/Ma. A bukaresti akadémia tegnapi ülésén a ki- 
-L* elnökölt. Ezúttal Goga Oct&vbm tartotta meg

r^ufpíT}alóÍat, amelynek tárgy Cosbuc költészete 
ülés után a király hosszasan elbeszélge­

ti' u akadémiai tagokkal, majd kihallgatáson 
v?.dta Goga édesanyját, akit Áverésen tábornok 
Jutatott be az uralkodónak.

_ Nagybányán eltörölték a város* 
ótááót. Nagybányáról jelentik: Most érkezett 

J;.,sza Bukarestből dr. Pop Camil polgármester, 
v.f az Uj Kelet tudósítójának elmondotta, 
ív-v a városi költségvetésben úgy a kiadási, 
jLjit a bevételi tételek lényeges változáson. 
Jennek keresztül. A pótadót teljesen törölték ; 
fhelvett a város állami szubvenciót, egyelőre 
•'*18400 lejt fog kapni. A bevételi tételek 
redukálásával aránylagosan törölték a kiadási 
tételeit.

— Még nem utalják ki a köztisztviselők
emelt fizetését. A kormány, mint ismeretes, a 
üiZtviselösztrájk nyomása alatt ötszázmillió lejt 
szavazott meg a közhivatalnokok fizetésjavitá- 
Jra, Ezt a differenciát már április elsején ki 
'-ellett volna fizefhi s az errevonatkozó minisz- 

! .. utasítás egyes adóhivatalokhoz meg is érke­
ze::. Annál különösebb, hogy a kolozsvári rend-:

érdeklődésére azt a választ kapta, hogy 
további intézkedésig a fízetésjavitásra vonatkozó 
kimutatást ne küldje fel Bukarestbe, mert a 
pótlékot egyelőre nem. tudja a belügyminiszté­
rium folyósítani.

Az „Astraw közgyűlése. Az aradi ,, Astra®
razen- és motorgyár Rt. ezévi rendes közgyűlését 
"Z2ÍH5 16-án tartja Bukarestben. A közgyűlésen 
csak szoknak a részvényeseknek lesz szavazati 
j0ruk, akik részvényeiket jumns 13-4ig a Marme­
ln és Blank, a Banca de Credit Roman, a Banca 

Cooerriaia Italiana si Romana vagy a Sodeta, 
Italiaaa ái Credit© Com er dale pénzintézeteknél 
deponálják.

— A kolozsvári strand megnyitása-
Megírtuk, hogy a kolozsvári strandfürdőt 
•nnms o-án, vasárnap megnyitják. Addig az 
időpontig, sőt már előbb is, a malomárokba 
beengedig a Szamos vizét, ami mar égetően 
szükséges. Az árok medréből kiáradó bűz, az 
utolsó napokban uralkodó nagy hőség köveri 
keztében, már valóságos veszedelem lett. A 
Szamos vizét már előbb be lehetett volna 
vezetni az árokba, azonban azok a malmok, 
amelyeknek üzemét az árok vize elősegíti, még 
nem készültek el a parti munkálatokkal. A 
vizet vissza kellett tartani e munkák elvégez- 
íéig. Ez a napokban fog megtörténni és így a 
vizet a malomárokba be lehet már bocsátani.

— Pályázatot irnak ki a strandbüffére. 
A strandfürdő büfféjére valószínűleg nyilvános pá­
lyázatot to; kiírni a város. Eddi; a bi\Hét Mehe- 
lean Pé*er, a kioszk bérlője kapta meg ötezer lej 
évi bér ellenében. Ezidén azonban a város hasz- 
ízerleto? ajánlatot kapott a büffó bérletére, ami 
arra indította a tanácsot, hogy Meheleannal az 
írre vonatkozó bérleti szerződést ezidén ne ujida 
meg, A kioszk bérlője azonban tiz évre kötött szer­
ződésének egyik pontjára hivatkozva, a maga szi­
kira követeli a bérletet. A város vitatja Mehe-
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leannak ezt a jogát, mert noha a kioszk bérlőjének 
a város külön engedélye alapján joga van a =é».a 
tér területén hideg büffék felállítására, vagy bizo­
nyos alkalmakkor bódékban való étel és italkiszol-
-áltatásara, de a szerződés megkötésekor a strand 
nem volt meg kiegészítő részé a sétatérnek. Akko­
riban ezen a helyen szemétdombok- és homokbuc-
tik voltak. A tanács véleménye szerint tehát Me­
xican csak abban az esetben kaphatja meg a
bérletet, ha a neve a legtöbbet ígérők kozott tog 
szerepelni és ha a bórletösszeg megfizetesere meg* 
'elelő biztosítékot fog nyújtani.

Rózsa Ily férjhez ment. Rózsa Ily opera­
énekesnél, a kolozsvári Magyar Színház 
csütörtökön délelőtt házasságot kötött Sándor 
2de kereskedővel. Amilyen örömmé
háljuk ezt a hirt, olyan sajnálattal vesszük tu­
domásul. ho^v Rózsa Ily. házassága után, m„g- 
válik a Magyar Színháztól. A közönség bizo­
nyára nehezen fogja öt nélkülözni a sznipa on, 
ahonnan annyi felejthetetlen estét szerzett min­
denkinek, aki énekelni hallotta, ^emeljük, hogy 
'ecdégszereplésekben viszontlátjuk.

— Parlagi színigazgató válasza Bianu 
szenátor vádjaira. Nagyváradról jelentik: Isme­
retes, hogy Bianu szenátor egyik parlamenti inter­
pellációjában irredentizmussal vádolta a nagyváradi
magyar színházat. Parlagi színházigazgató feleletül 
ma & következő sürgönyt küldötte Ba.nu szépművé­
szeti miniszternek: Kérem tolmácsolja illetékes 
helyen, hogy Bianu szenátor interpellációja, amely 
a vezetésem alatt álló nagyváradi színház műkö­
désére vonatkozik, minden tárgyi alapot nélkülöz. 
Működésemet a helyi szinügyi bizottság, a megyei 
prefektus, a polgármester, a rendőrprefektus, a 
kirendelt cenzorok, a román és magyar sajtó kép­
viselői előtt végzem. Csak olyan darabokat játszom,

" »melyeknek előadását a cenzúra, Isac Emil sziné- 
szeti felügyelő, a szinügyi bizottság, a város 
kulturtanácsa és a rendörprefektus engedélyezett. 
Ennyi ellenőrzés mellett kétévi működésemre iel­
hozott vádak maguktól elesnek.

— Az arad—nagyváradi ttj menetrend. 
Az aradi államvasutak igazgatósága a kisjenö—• 
nagyszalontai vasútvonal megnyitásával egyidejűleg 
életbeléptette a már korábban elkészített menet­
rendet, amely egyelőre két pár személymotort he­
lyez forgalomba. A menetrend szerint Aradról in­
ául 6 óra 15 perckor, Nagyváradra érkezik 10 óra 
50 perckor. Másik motor indul Aradról 15 óra (3 
óra) 50 perckor, Nagyváradra érkezik 20 óra (8 
óra) 10 perckor. Visszaindul 6 órakor és Aradra 
érkezik 10 óra 41 perckor, a másik motor 16 óra 
(4 óra) 25 perckor, Aradra érkezik 20 (8 óra) 42 
perckor.

— Fényes nappal kifosztották egy maros- 
vásárhelyi kereskedő lakását. Marosvásárhelyi 
tudósítónk jelenti : Izsák Farkas nagykereskedő 
Lajos-utcai lakásának kellemetlen látogatói voltak. 
Délelőtt tizenegy és tizenkettő között, mialatt 
Izsákné a konyhában foglalatoskodott, betörők lopóz- 
kodtak be a lakásba, a szekrényeket feltörték s azok­
ból kétszázezer lej értékű ékszert és tizenötezer lej 
készpénzt loptak el. Amikor délben Izsák Farkas 
az üzletből feljött a lakásába, már a betörőknek 
hült helye volt, csak annyit tudtak megállapítani, 
hogy két gyanús külsejű idegent láttak a lakás 
körül ólálálkodni. Izsák lizezer lej jutalmat tűzött 
ki a betörök kézrekeritőjének.

— A magyarországi magántisztviselők 
a létminimumért. Budapestről jelentik: A 
Vigadó nagytermében a magántisztviselők szer­
dán délután nagygyűlést tartottak,^ amelyen a 
megélhetés nehézségeit tették szóvá. A gyűlé­
sén a következő határozati javaslatot hozták: 
1 Iktassák törvénybe a létminimumot valori­
zációs alapon. 2. Az életfentartás költségeire 
vonatkozó hivatalos számításokat rendszeresen 
vezessék és tegyék közzé. 3. Állítsanak fel 
döntőbíróságot, amelyen a létminimumot min­
denkor a vállalatok teherbírási képessege sze­
rint állapítsák meg.

Háti naptár
5683. Szíván 18. Szombat.
Szombat beköszöntése : Temesváron 8 óra 

25 perc, Kolozsváron 8 óra 15 perc, Brassó­
ban 8 óra 05 perc.

Szombat vége: Temesváron 9 óra 20 perc, 
Kolozsváron 9 óra 15 perc, Brassóban 9 óra.

Szidra: Böháálotchá. Midőn Áron látta, 
hoc'V az eszes törzsek áldozatot mutattak be 
az’ujonn&n felavatott oltáron és ö, mint a 
Lóvi törzs feje kimaradt, nagyon fájt a mellöz- 
tetés. Mózes azonban megnyugtatta, hogy az 
Ö áldozása, a Menóra lángjainak felgyújtana 
sokkal maradandóbb, mint a többi törzsi ők 
áldozata, mert őrökké tart. _

Háftárá: Róni veszímchi bath Cion. 
(Zechárja 2.-4.) A szentély elpusztult, a 
babiloni ellenség keze eloltotta a Menóra örök­
ián „ját, de a próféta Menóra-látomása bizta­
tóan szól a messzi jövendők zsidóságához, hogy 
nem a hatalom erejében, hanem Istentől ka­
pott szellemében rejlik a zsidóság megmara- 
dásának titka. Annak jegyében győztek a 
Makkabeusok s a győzelem emlékére gyújtott 
Chanukka-gyertyában Áron Menóra-áldozása 
örökké él.

Szíván 20. Hétfő. Böjtnap Lengyelor­
szágban az 1648—49. éri Chmelnicki-féle 
pórlázadás többezer zsidó áldozatának em­
lékére. A vw:

-— Egy juhexport bonyodalmai. Még 
1918-ban történt, amikor az az egyesült német- 
magyar-osztrák csapatok az akkori Romániát meg­
szállva tartották, hogy közkereseti társaság alakult 
Kolozsvárén nyolc taggal, akik a regátban í ezer­
számra összevásárolt juhok Németországba való ki­
vitelével milliós üzleteket csináltak. A forradalom 
után a társaság feloszlott és akkor Frischmann.
Pál tag- háromszázhatvanezer korona költséget 
számolt el. Öt évvel később Frischmann állítólag 
elszólta *magát, hogy a költségszámlája sokkal 
nagyobb volt, mint a tényleges kiadása s ezen az 
alapon a társaság egy másik tagja, Márk Márton 
feljelentést tett ellene és huszonegy ezerötszáz lei 
megtérítését követelte a ráeső nyolcadrész fejében.
A rendőrségi tárgyaláson a két pereskedő fél ki- 
egyezett.

— Tanonciskolákat létesítenek a fémipa­
rosok. Bukarestből, jelentik: A romániai fém­
iparosok szövetsége átiratban fordult a nagy­
iparosok központi szervezetéhez, amelyben kéri, 
hogy gondoskodjék a szervezet megfelelő számú 
tanonciskola létesítéséről. A fémiparosok kifejtik, 
hogy a munkaügyi miniszter által létesített 
tanonciskolák száma nem. elegendő. Igen sok 
fontos ipari gócpont nélkülözi a tanonciskolát 
és igy az iparosokra hárul az a feladat, hogy 
tanoneaik morális és kulturális neveléséről gon­
doskodjanak.

— C. Capidan képkiállitása. A regát egyik 
legizmosabb festőtehetsége, P. Capidan hetvenöt 
festményből álló gyűjteménnyel szerepel a parki 
jégpálya emeleti nagytermében. Legkülönbözőbb 
témák gyűjtőhelye ez a kollekció. A művész ti­
zennyolc évig- tartózkodott Szalonikiben, huzamo- 
sebb ideig élt Parisban és Münchenben és művészi 
taawlndteyntat tett Ómacedóniában, mindenünnen 
komoly művészi alkotásokkal gyarapítva a fiatal 
román festőművészetek Újabban Erdély festői 
pontjait... hozza vászonra. Segesvári és Szamos-kör- 
nyékbeli képein enyhe, finom hangulat vonul vé- 
;ig és Déva és képein környékének szépségei 
tárulrak föl előttünk. Portréjeinek a szemek köl­
csönöznek karakterisztikus erőt és e részben egy 
fiatal török leány’ arca és a rieste anyjának por­
tréja emelkednek ki. Kompozíciói közül a Szomorú 
hírek oimü és török menekültekről készített képe 
leghatásosabbak és művészileg leghelytáilóbbak. 
Csöndéletei, virágképei csupa hangulat és üdeség,
A művészi népszerűségére vall, hogy a tekintélyes 
számú képek-felét megvették.

^^Telemelik a feketekávé árát. A ko- 
1 lozsvári liblgármesternél ma délben a kávésipartes- 

tölet négytagú- küldöttsége jelent meg. A küldött-. 
ség, amefret Mehelean Péter vezetett, elpanaszolta, 
a polgármesternek, hogy október óta a kávéházi 
árakat rifen* vették revízió alá. Akkoriban a cukor 
kilója huszonöt lej volt. Ma ugyanez az áru száz 
százalékkal emelkedett, a rezsiköltségek is meg­
drágultak, úgyhogy a cukorral készített, cikkek 
felemelése teljesen indokolt. Dr. Utalea polgár - 
mester kijelentette, hogy a maga részéről szívesen 
hozzájárul a cukorral való készítmények emelésé­
hez és ideiglenesen megengedi, hogy a törökkávé, 
amely elsöosztályu helyiségekben négy, másodosztá­
lyúban három lej ötven baniba kerül, holnaptól 
kezdve egy leivel felemeltessék. A többi kávéházi 
cikk felemelését egy bizottság lesz hivatva végre­
hajtani, amely a trónörökös kolozsvári látogatása 
után fog összeülni és tanácskozni ebben az ügyben.

JL Feljelentette a testvérét. Marosan Emil 
kolozsvári köztisztviselő feljelentést tett a rendő'r- 

I gégén testvére, Muresan Gyula állami hivatalnok 
ellen. Muresan azzal vádolja öccsét,^ hogy aláha- 
misitotta nevét egy ötezer lejes váltóra, melyet a 
Banca Centralánál értékesített. Az eljárást »rend­
őrség megindította.

_ Meglopták, mialatt passzust váltott.
A kolozsvári állatvásártéren csütörtökön reggel Ma- 
csai József notórius zsebmetsző fiatalkorú, öccse ki­
emelte Croste Vasile nagykapusi gazdálkodó zse­
béből a pénztárcát. Coste a marhalevelet kiállító 
iroda előtt tartózkodott, ahol a nagy tolongásban 
lopták el 4700 lejét. A fiatal zsebmetszot tette*» 
érték és igy » pénz hiánytalanul megkerült. ^

* Tapéták a legmodernebb és művészi kivi­
telben, bársony, selyem és legszebb mintákban 
kaphatók a Friedmann-féie könyvkereskedésben 
Kolozsvárt, Főtér 26. Szobák és lakások tapéta* 

1 zását vállalom. Minták vételkótelezettség nélkül 
[ megtekinthetők.
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A favágatási engedélyek ügye. Többizben 
megírtuk már a fatermelőknek azt a sérelmét, hogy 
nagy utánjárások és költségek ellenére sem adták 
meg a hatóságok a vágatisi engedélyt azokon a 
őrületeken, amelyek a kisajátítás alól kivétettek. 

Ebben az ügyben Groza Péter az elmúlt napokban 
tái-orvalt Constantinescu földművelésügyi miniszter­
re', aki megígérte, hogy az ügyet alapos tanulmány 
tárgyává teszi. Ehhez azonban feltétlenül szükséges, 
hogy az érdekelt felek ilyen irányú panaszai­
kat haladéktalanul jelentsék be az Erdélyi Faegye­
dül étnél, amely a konkrét esetek felhasználásával 
egy memorandumot fog beterjeszteni a miniszter­
hez. A memorandumot az eddigi jelek szerint a 
miniszter komoly tárgyalás alapjává fogja venni és 
nem is kétséges, hogy a favágatási engedélyek kö­
rüli túlkapások ezentúl meg fognak szűnni.

Megengedik a széna- és szalmakivitelt 
Bukarestből jelentik : A kereskedelmi miniszter a 
széna- és szalmakivitelt junius elsejétől kezdve sza­
baddá akarja tenni. Ez ellen a hadügyminiszter 
óvást emelt, a hadsereg szükségleteinek biztosítása 
végett. Valószínű, hogy a kivitelt meg fogják en­
gedni. mert az idei termésből is fedezni lehet a 
szükségletet.

Csehszlovákia külkereskedelmi meriege. 
Prágából jelentik: Az állami statisztikai hivatal 
tegAap kiadott jelentése szerint Csehszlovákia ki­
vitele április hónapban 1044 millió koronát tett 

jragyis 158 millióval többet, mint márciusban.KI,
Az év négy első hónapjában a kivitel 8607 millió 
koronát tett ki. A kivitel legnagyobb része az osz­
trák és német piacokon nyer elhelyezést. Ausztria 
április hónapban 218.7 millió, januártól áprilisig 
pedig 733.2 millió koronáért vásárolt árult Cseh­
szlovákiában. Németország 198.2, illetve 733.8 
millió, Magyarország 43.9, illetve 212.5 millió, 
Anglia 98.5 millió csehszlovák koronával terhelte 
meg saját, külkereskedelmi mérlegét. A többi álla- 
vnok közül Svájc 171 millió, Amerika 147 millió, 
"Olaszország 137 millió, Lengyelország 130.4 millió 
koronával szerepelnek. A kivitel túlnyomó részben 
ukor-, ía-, szén-, gyapjú-, textil-, vas- és üvegáru.

Export-import hírek. Bukarestből jelentik : 
A központi vámigazgatóság rendeletet küldött az 
ossíes vámhivatalokhoz, amelyben közli, hogy a 
vámtörvények 208. §-a szerint csak a levágott tér­
ni füzetes virágok esnek importtilalom alá. A virágok 
gyökerei avagy gumói szabadon importálhatok. — 
Az import-export bizottság kedvező véleményezése 

tán Sassn miniszter rendeletileg szabaddá tette a 
árga mustármag exportját, ^vagononként karminc- 
zer lej vámilleték mellett. — A központi vám- 

igazgatóság arról értesítette az összes vámhivatalo­
kat, hogy ásók és szonda vagy bányafelszerelési 
cikkek nem nyerhetnek behozatali vámkedvezmény^ 
mert ezeket a cikkeket a belföldi ipar is gyártja,

A felemelt iparvágányilletéket nem 
csökkentik. Megírtuk, hogy a Munkaadók Szö­
vetsége többi zben foglalkozott az iparvágány­
illetékek visszamenőleg való befizetése ügyé- 

- vei. A szövetség a követelés ellen a kormány- 
i nil kért orvoslást és Mosoiu közlekedésügyi 

miniszter a tiltakozó memorandumot a vasnt- 
igazgatóság jogügyi osztályának adta ki véle­
ményezés végett. A jogügyi osztály helyesnek 
tartotta az illetékekre vonatkozó követelést 
s ezen az alapon tegnap utasították a vasúti 
igazgatóságokat, hogy a felemelt iparvágány- 
illetékeket szedjék be. A Bukarestben székelő 
Ugir a minisztérium döntéséről az, egyes gyár­
ipari szövetségeket értesítette. Értesülésünk 
szerint az Erdélyi Munkaadók és Gyáriparo­
sok Szövetsége legközelebbi választmányi ülé­
sén foglalkozni fog ezzel a kérdéssel.

Az angolországi román kölcsön. A „Mor­
ning Post“ legújabb száma részletesen közli a 
■román köícsönkibocsátás részleteit, amelyek szerint 
a kölcsön összege két és félmillió angol font lesz 
fi amelyből az első rész, mintegy egy és félmillió 
angol font, egy londoni magánbankháznak, Helbett, 
VVagg and Gie négyszázalékos bonokban kerül 
hatvanhetes kínálattal az angol piacra és az egyes 
honok alapértéke száz és húsz angol font között 
fog változni. A kölcsön törlesztése közös amortizá­
ciós alapból nyer majd fedezést s 4 al pari sorso­
lás alapján eszközöltetik. Az egész kölcsön törlesz­
tési határideje eszerint 1924 december elsején

jár majd le s mivel az a román kölcsön obKgácáója, 
minden más bel- vagy külföldi kölcsönnel szemben 
a teljes kiegyenlítésig prioritást elvez.

Malomfejlesztő részvénytársaság alakult 
Nagyváradon. Nagyváradról jelentik : Steiner 
nagyváradi lisztkereskedö „Rekord“ néven malom­
gépet szabadalmaztatott, amely lényegesen kevesebb 
üzemi kiadások mellett jelentékenyen jobb és 
több lisztet termel. A malomgóp vasalkatrészeit a 
nagyváradi Vasöntöde és Gépgyár, a faalkatrészeit 
a „Rimanóczi“ iparvállalat állította elő. A szabada­
lom kihasználására malomfejlesztő részvénytársaság 
alakult, amely ma délelőtt tizenegy órakor tartotta 
meg alakuló közgyűlését. A közgyűlés*elhatározta, 
hogy a gépeket, amelyek óriási megtakarítást 
jelentenek, román, német, magyar és jugoszláv 
gyárakban fogja keszittetm. Az első igazgatóság a 
következőképen alakult meg: dr. Bucico Coriol&n 
polgármester, Erdős Zsigmond, a vasöntöde vezér­
igazgatója, Rimanóczi Kálmán vezérigazgató, 
Szontágh Gusztáv, a fa- és fémipari iskola igaz­
gatója, May Sándor műszaki főtanácsos, dr. Hege­
dűs Árpád ügyvéd, W olkovitz Bazil, a bukaresti 
„Forta Motrica“ müvek vezérigazgatója és Steiner 
Viktor. Felügyelöbizottság : dr. Schweiger László, 
Potter Henrik, Schertz Károly, Jakabfi Izsák és 
Marót Sándor.

Az erdélyi villamosmüvek szövetségének
közgyűlése. Aradról jelentik : Az erdélyi villamos­
müvek szövetsége Aradon a városháza tanácstermé­
ben a napokban tartotta évi rendes közgyűlését. 
A közgyűlésen Erdély összes villamosmüveinek 
igazgatói és műszaki vezetői megjelentek. A köz­
gyűlést Dachler Zsigmond elnök, a nagyszebeni 
villamosmtivek igazgatója nyitotta meg. Majd dr. 
Robu János főpolgármester Arad város nevében 
üdvözölte a megjelenteket. Az elnök ismertette 
ezután azokat a nehézségeket, amelyekkel az 
erdélyi villamosmüveknek meg kell küzdeniük. Be­
bizonyította, hogy a nyersanyagok, munkadijak és 
az üzemek fentartási költségei» békeárakhoz képest 
negyvenszeresen emelkedtek, míg a tarifák alig 
érték el a tizenötszörös emelkedést. Hangsúlyozta, 
hogy az üzemek zavartalan fentartásának érdeke 
feltétlenül megkívánja a tarifák emelését. Thiss 
János (Nagyszeben) mérnök sztatiszikai adatokkal 
bizonyította, hogy az erdélyi villamosmüvek általá­
ban a fejlődés utján vannak. Statisztikai kimuta­
tást közöl az ókirályaágbeli villamosmüvek műkö­
déséről is. Bründli György, a besztercei villamos- 
müvek igazgatója tudományosan fejtegette a mo­
dern viilamosberendezések jelentőségét és a vizi- 
erők gazdaságos kihasználásának fontosságát. Ma- 
tescu István, az aradkegyaljai villamosmüvek vezér- 
igazgatója hívta fel a figyelmet azután a hegyaljai 
villamosmüvek működésére. Gold igazgató ismer­
tette az aradkegyaljai villamosmüvek berendezését. 
Kürtös János kolozsvári ipariskolai igazgató elő­
adást tartott az aludirr-vezetékek praktikus fel- 
használásáról. A közgyűlés két határozati javaslatot 
fogadott el. Az egyik a villany egységárak szabá­
lyozásáról, a másik a, világítási adó rendezéséről 
szólt. Egy miniszteri rendelet értelmében ugyanis 
a villamosmüvek a fogyasztóktól 50 báni adót 
szednek kilovattonként és az összeget beküldeni a 
minisztériumba. A közgyűlés kéri a minisztériumot, 
hogyfa vizsgálati adó kezeléséért, öt százalékot le­
vonhasson. Ezután a vezetőség megválasztására 
került sor. Három uj tag került a vezetőségbe 
Matescu István vezérigazgató elnök. Mellinger József 
az aradi villamosmü igazgatója és Roasta, a kolozs­
vári villamosmüvek igazgatója választmányi tagok. 
Délután a közgyűlés tagjai megtekintették az 
aradi villamosmüvet és külön vonaton kiutaztak a 
Hegyaljára.

A mai valutapiac
Nagyarányú emelkedések a nyugati devizákban.

Zuhan a német márka. Esik a francia frank
(Kolozsvár, május 31. Az Uj Kelet tudósí­

tójától.) A lej tegnapi zuhanása következtében a 
külföldi devizák árfolyama rohamosan emelkedett. 
A francia frank a tegnapi 13-10-es árfolyamról 
hirtelen ugrással 13'60-ra, az olasz lira 8-50-röl 
10-re emelkedett. A kereskedők a lej ingadozása 
miatt tartózkodó álláspontra helyezkedtek. A bank­
közi forgalomban állandó kereslet van, különösen 
dollár és tont sterling iránt, mivel ezek a nemzet­
közi pénzpiacon is stabilok. A német márka egy­
napos stabilizálás után Zürichben a tegnapi zár­
lathoz irányítva kilenc pontot veszteti értékéből. Kit 
lönben a márka zürichi esését teljesen fedik a ma;

berlini tőzsdének árfolyamai. A külföldi devizák ugrás"] 
szerűen emelkedtek. A dollár 58500-ról 67500-ra, a| 
font sterling 276000-ről 312000-re emelkedett. A 
francia frank a mai zürichi zárlatnál újabb 17 
pontot esett és az a vélemény alakult ki, hogy | 
tovább fog esni.

Irányzat: Márkában olasz lírában esés, 
dinárban további emelkedés.
Május 31-én 100 lejért fizettek Kolozsvárt: 

3300—3400 magyar koronát, 
34000—34500 osztrák koronát,
7.41 __7*42 francia frankot,
2*65—2*66 svájci frankot,
0*48—0 4874 dollárt,
10*15—10*17 olasz lírát, 
33200—33250 német márkát.

Valutapiac május 31-én:
Bukarest. Devizák: Paris 1330, London 935, 

Newyork’ 203, Róma 1020,|Ztirich 361/2, Prága 
606, Bécs 29-50, Budapest 4 20, Berlin 36.

Bukarest Valuták: Márka 55—, léva 
160, török lira 120, font sterling 960, francia j 
frank 1350, svájci frank 36, [lira 10, drachma 
260, dinár 210, dollár 200, Napoleon 726, 
osztrák korona 2972, magyar korona 400, cseh 
korona 600, lengyel márka 40.

Zürich. Nyitás—Zárlat: Berlin 89—84, 
Newyork 554*50—5543/s, London 2562—2562, 
Paris 3667—3650, Milano 2635—26277s, Prága 
165572—165372, Budapest 107c—1072, Belgrad
615—615, Bukarest------ , Varsó 98—98, Bécs
7874—7874, Bécs lebélyegzett 78*25.

Berlin. Nyitás: Róma 3200, London 312000, 
Newyork 67500, Paris 4460, Zürich 11200, 
Prága 2015.

SPORT
Haggibbor—Universitatea 2:1 (0 < 1).

Erős iramú mérkőzés, mindkét fél megfeszítve 
küzd a győzelemért, az első félidőben az 
Universitatea csatársorának sikerült a Haggibbor 
védelmét megtörni és Bonoiocat védhetetlen 
gólt lö a Haggibbor kapujába. A második fél­
időben a Haggibbort állandóan veszélyes hely­
zeteket teremt, aminek meg is volt az ered­
ménye. Reményi a csatársor szép összjátékából 
az Universitatea hálójába rúgja a kiegyenlítő 
gólt. A gól föllelkesíti a Haggibbor és Reményi­
nek egyéni akciójából megszerzi a győztes gólt.

A Haggibbor Sugár, Pollák és Bornsteiu 
nélkül játszott. Kiváltak a Haggibborban Braun, 
Rosenberg és Reményi. Az utóbbi legjobb 
formáját játszotta ki. Az Universitatea legjobb 
embere Bonciocat volt. Gnga nem volt a 
szokott jó formában. Biró: Steinkübel.

KAC—Victoria 0:0 (0:0). Váltakozó
támadásokkal telt el az egész mérkőzés. A 
KAC legjobb embere Schultz és Rakitovszki 
volt. A Victoriában Barabás játéka volt ki­
fogástalan. A mérkőzést a sötétség folytán nem 
fejezhették be.

Még sehol és sohz
nem voltak kaphatók 
készen olyan kitűnő

öltönyök,
felöltök,

1433 filtrálták,
mint most

KATZ ésMENDEL
cégnél Cluj, Főtér ÍO. szám.

Szövetek nagy választékban.

Sport Svöá Áruház
aradi ftőtö és hötött-sziiitögyär Mata
Kötött kabátok, svetterek, 
kötött ruhák, harisnya és 
keztyü eredeti gyári árban 
000 kapható o o o j

CLUJ, Wesselényi - utca 16. sz.

SZÜhI:

m
A zsidó szín 

getefct név ma a '
magyarok előtt,
soha nem volt oly! 
con, az amerikai ^ 
film vállalata van, 
Szentföldön a Ka 
vel cryártódjon a 
lője. Tüneményese 
a játéka, helyzetktj 
mil üde és tenr 
zongorán. Ki ez 
cyan fejlődött, 
művészetébe"?

Waldberg, 
mikus mondotta

— 1921 jani
podzameze igazi 
álló zsidó trupp] 
házban ültem, i 
pár. A férfi —
.szinészíájta embej

— Jaakl x
Valahol 

És eszembe I
években, amikor 
napon kaftános ti 
társam és szállás 
fiatalember földi] 
szerezzen neki a| 
helyezést. Fölkac 

— Bellné 
adja nekem az 
hogy meg tudói 
gas Összeget ?

— Mindé 
Fö, hogy valahc 
beszegödjem a sj 

— Nem! 
szem a lelkemre 
elhelyezkedhetszj 
bajom a lelkiis 
magadban ezt aj 
tetlek, add el aj 
pajeszt.

Hallottuk, j 
helyét a fiatal 
akkor amerikai 

Most meí 
nősülve.

Helyes bs 
körbe nyírott hd 
mosoly az ajka | 
tanács megbízás 
szerződtetés dőlj 
Maly Picon assj 
betölteni nálunj 

Szerényeri 
— T essekl 

táncolni, van d 
hiszem, használj 
ban szerettek.

Fölmentül 
már láttam, hol 
gom. Könnyei 
eiragadón ének! 
játékban lépteti 
jól látogatott n 
oltások kísértél 

Nem akar 
sikerét, csak aj 
szer egymásutJ 
Ezután krprób] 
ségét isi „Dán 
címszerepében 
a könnyebb fa 
Zak lagkiváJóí 
hódoltak Mari 
adás keretébei 
péti. Azt moi 
években nem | 
ebben a várc 
zsidóleány a 
Rosenfeld verj 
gyelországba 
4s jeleneteket 
[Egy keleti

is
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“Ä| SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET
Ire emelkedett. ^ 
llatnál újabb fa 
[alakult ki, hogy

sz lírában eaé«

ek Kolozsvárt:
oronát,
koronát,

nkot,
lkot,

lát,
márkit.
Il-én:
330, London 935, 

ich 36Ve, Prágái 
, Berlin 36. 
rka 55—, léva 
bling 960, frandal 
[lira 10, drachma 

Napóleon 726. 
korona 400, esek

[Berlin 89—84, 
Ion 2562—2562,
^-26271/2, Prága

— IO1/*;, Belgrad 
98—98, Bécs 

rs*25.
London 312000, 
Zűiich 11200,

I» 2:1 (0*1).
fel megfeszítve 

p főidőben az 
írült a Haggibbor 
Icát védhetetlen 

A második fél­
veszélyes hely­
is volt az ered- 

fcép ös-zjátékából 
rja a kiegyenlítő 
pbor és Keményí­
ti a győztes gólt. 
Iák é: Borcstein 
[ibborban Braun.

utóbbi legjobb 
lersitatea legjobb 
ra nem volt a 
linhübel.
1:0). Váltakozó 

Bz mérkőzés A 
és Kakitovszki 

[játéka volt ki- 
fcség folytán nem

Q,

LttsháZ
bar kra&ata

ketterek, 
|snya és 
‘i árban
o o o

tea 16. sz.

Maly Picon
4. zsidó színházi életben legtöbbet emle- 

. H név ma a Maly Picené. Blaha Lujza, a 
^agrárok előtt, Mizzi Zwerenz a bécsiek között

nem volt olyan népszerű, mint Maly Pi- 
j xi amerikai zsidó diva, aki ma Bécsben él, 
tini vállalata van, Palesztinába készül, hogy » 
szentföldén a Karmel és Jordán igaz hátterei­
ül ervártódjon a film, amelynek ö a főszerep- 

^Tüneményesen táncol, elbájolóan groteszk 
7“ktéka, helyzetkomikuma összehasonlithatatla- 

“üde és ‘ természetes és virtouzosan játszik 
jjcorán. Ki ez az asszony ? Honnan jött, bo- 

„van fejlődött, vagy ugrott bele a színjátszás
művészetébe ( _

Waldberg, a Habimától megvált tiaíal ko- 
rr-ikus mondotta Maly Piconról ezeket:

— 1021 januárjában a bécsi Taborstrassén. 
T-nnvflTnc/p igazgató vezetésével egy tiatalokból 
álló zsidó trupp játszott. Egy napon a kávé­
dban ültem, mikor hozzám lépett egy fiatal 
rirÍ A férfi — beretvált arcú, szerény külsejű 
. •'-••*!;!ita ember — bemttfjatkozott:

— Jankl Kalisch viuteewyork!
__ Valahonnan ismerem önt— mondtajn.
És eszembe villant, hogy a háború előtti 

evekben, amikor nyomorgó színész voltam, egy 
aDon k d'tános tiataiember jelent még színész- 
Sm « szállásadóm, Adolf Ball lakkár.., A 
fiatalember földije volt BeBnek, akit arra kert, 
sz-1 rezzen neki a zsidó színészetnél valami el- 

Fölkacagtunk.
__ Bellné asszonyság tizenöt krajcárért

adia nekem az ebédet — szóltam. Ön azt hiszi, 
hogy meg tudom fizetni mindennap ezt a ma­
gas összeget? , ,

— Mindegy. Éhezni is hajlandó volnék.
Fo, hogy valahogy súgónak vagy kellékesnek
beszegödjem a színészethez.

__ Nem! — mondta Bell -— ón nem ve­
szem a lelkemre. Eredj át Lembergbe. Ha ott 
elhelvezkedhetez, akkor legalább nekem rmcs 
bajom a lelkiismeretemmel. Te pedig intézd c. 
macádban ezt a dolgot. Csak egyre figyelmez­
tetlek add el a kattant ée vesd füled möge a
pajeszt. , ,

Hallottuk, hogy Lembergben megtalálta
helyét a fiatal talmudista és egy szmesz, aki 
akkor amerikai turnéra ment, magával vitte. ^ 

Most megint itt állott előttem meg­
nősülve. ,

Hely- - barna asszonyka volt a reiesege, 
körbe nyírott hajjal, értelmes szemekkel, állan o 
icosoly az ajka csücskében. Minthogy az üzemi 
ten&cs megbízásából velem íb kellet* tanácshoz11’ 
szerződtetés dókában, magkérdeztem Keltsd e 
Maly Picon asszonyt, milyen szerepkört tudna 
betölteni nálunk.

Szerényen felelte : _ ,
— Tessék próbát tartani velem. I adok 

táncolni, van nehány dalom, monológom, azt 
hiszem, használhatnak engem itt iß. Amen ni
ban szerettek.

Fölmentünk a színpadra és a próbakőn 
már láttam, hogy kész művésznővel van dol­
gom. Könnyen mozgott, elmésen im pro víz _ > 
elraeadón énekelt. Jankele" cimii éneke.-; ^zin
.. jp_ *: - , .. ___ Asr/i

jvi l<XLVg.d,LULL LL&Z» C-LVUL.
titkok kisérték minden jelenését.

Nem akarom mással jellemezni Maly Picon 
sikerei, csak azzal, hegy ezt a darabot szak­
szer egymásután adtuk zsúfolt hazak me 
Ezután * kipróbáltuk Maly Picon drámai képes­
ségét is. rbas Stiefkind dor Weit" <*mu ^ 
címszerepében ugyanolyan hatást eit e , L 
a könnvebb fajsúlyú darabban. A bécsi szí a 
2ak legkiválóbb tagjai virággal, koszorúkba 
hódoltak Maly Piconnak, aki egy irodalmi elő 
adás keretében a Carlteater szinpadan is teim- 
Peu. Azt mondták a bécsiek, hogy az u 
években nem aratott annyi tapsot mnv s 
ebben a városban, mint az egyszerű -
zsidőlöány a zsargon nyelven elmom ott 
Eosecíeld versekkel. Ä művésznő Becsből Len-
gyelor-zágba ment turnéra férjével, a n ^ 
i. 1 ”, ... ___1 m nr esszanoi a.

itt a „Duc. Twa“ cámii film számara a Volks- 
theater művészeivel játszott. Ma is Bécsben élj 
ahol férie filmvállalatot létesített, tisztára zsidó 
tácrgyn darabok gyártására. Maly Picon ez év 
őszén Palesztinába készül. (sz* *•'

Az uj folton. (Csathó KSbnán vfejátéka. 
Bemutató a kolozsvári Magyar Színházban.), A. 
vágjátékbemutató a közönség egyhangú asi- 
tás&val kezdődött és türelmetlen elmenniakaras

Äfcte végződött Amit a kezdet és a vég 
hallottunk, az teljesen jelentéktelen vdlfc 

és csak ott nem fulladt a legszürkébb una­
lomba, ahol Miklóssy Margit kacagtad ag- 

. szonymrásra húzta szét a száját. Csathó Kál­
mán a Gazdag rokon, című abszolút gyönge 
regényét dolgozta át vígjátékká értéken 
azonban ez se emelt. Az uj rokon egy szele- 
verdi csinos leány (Baróti Boske), akit apja 
halála után a vidéki nagynéni magához vesz, 
azzal az előzetes jószándékkal, ^ hogy öregedő 
fiát íLengyel Vilmos) össze fogja házasítani 
vele. Közben még egy csomó más házassági « 
és szerelmi ügy bonyolódik Ötaze, minden 
másképen történik, ahogy a mama-nagynéni 
akarja: a kis rokon színésznőnek szökik 
természetesen repülőgépen, a sajut eladó lánya 
(Táray Böske) egy fiatal éhenkórászhoz (uselle 

’Lajos) megy férjhez, viszont az előre kiszemelt 
parti fTáray) a mama meghalt fiának özvegyet 
(Szabados Piroska) veszi el. De azért, vagy 
éppen azért, a végén mindannyian boldogok. - 
A színészek mind nagyon jól játszottak. ,g.)~ _ 

jóváhagyták a temesvári színház újjá­
építésének a tervét. Bukarestből jelentik : A leg­
felsőbb műszaki tanács tegnap esti gyűlésén jóvá­
hagyták & temesvári színház újjáépítésének a tei- 
vét. A tervezet szerint az építési költségek tizen­
ötmillió lejt tesznek ki.

♦♦♦
Heti műsor

Péntek : Az uj rokon. (3-szor, rendes helyárakkal.
Bérletszám 139. A. Sorozatszám 416.) 

Szombat d. u. 3 órakór: Három a kislány.^ (Ifjú­
sági előadás igen olcsó helyárakkal. JÖaaá®. 
Márton József. Sorozatszám 417.)

Szombat 8 órakór: Levendula (Operettajdonság,

Sz. 3/923.
k0ZSy* Pályázati htfdetmény

Az algyógyi orth. izraelita fjókhitke-zség' 
az elhalálozás folytán üresedésbe jött kántor 
metszői állásra pályázatot hirdet. r

Büzetés megáJhapodás szerint, termeszet bem 
lakás és mellékjövedelem.

5661

Elöljáróság: 
Dr. Felter Rudolf 

elnök.

Hirdetméay
A tulghesi orth. izr. hitközség azonnali 

belépésre kiscsaládu
pATiro vmp h7bd 72?- ipTOi tsmiy
Évi fizetés Lei 18.000—, őszi ünnepek­

kor való elöimádkozásért Lei 4.000— és a szo­
kásos mellékjövedelem. Képesítés (3 orth. rab­
bitól) kor- és családi állapotot feltüntető okmá­
nyokkal felszerelt pályázatok azonnal felülíróit 
elöljárósághoz küldendők.

Költség csak megválasztott részére térítte­
tik meg. , .

Tulghes, 1923 május ho 17-en.
Struhl Aladár Húsch Hermann
liitk. jeg}7zö. 5660 liitk. elnök.

Konkurs
In unserer orth. izr. Gemeinde wird cin

E'»-« 'H .S**1 pT2*i !Cr"w und vorzüglicher. Vor 
beter K"iip 7y31 der von 3 anerkannten orth. 
Rabbiner1 — Dl72p hat für ein Probejahr ge 
sucht.

’Gehalt laut Übereinkommen.
Reisespesen werden nur dem Akoeptierien 

vergütet. *
Petroseni, 24. Mai 192b.
Offerten zu richten an:

Anton Müller
Primrabin.

először. Premier-helyárakkal., Premierbérle. 
56. szám. Sorozatszám 418.)

Vasárnap d. e. 11 órakór: Karinthy Frigyes es 
Zsolti Béla matinéja. Premier-helyarakkal.

Vasárnap d. u. 3 órakor: Bucsukeringö. (Olcsó 
helyárakkal. Sorozatszám 420.)

Vasárnap este 8 órakor: Levendula. (Operettujdon- 
ság 2-szór. Premier-helyárakkal. Bórletszünet- 
ben. Sorozatszám 421.)

főző-
csoko
Iádé

! felülmúlhatatlan minőségű. Vs kg.-os cso­
magokban is kapható. Minden 
háztartásban nélkülözhetetlen^^

Árverési hirdetmény
Alólirott ezennel közhírré teszem, hogy 

az Allerejneine Holzverkehrs Actien Geseli- 
«chaft“ bécsi és a „Faértékesitö Részvénytársa­
ság“ budapesti cégek késedelmes vevők terhere 
nyilvános árverésen el fogok adatni -000 koj- 
méter I. minőségű, a helyszínen megtekinthető
fenyörönkot és pedig:

a) 600 köbmétert, amely Rodua-Vcehe
vasúti állomáson van felhalmozva, Rodna-Veche 
vasúti állomáson /. évi június ho 7-lkai délelőtt
10 órakor. . . u

Éj 1400 köbméter \ alea-Maren a „Nieitas
putakon elfekvő rönköt ugyanaznap délután 2

0Ta^° Kikiáltási ár 600 lei köbméterenként ab 
magyar határ, fuvar, vám és illetékmentesen

bZdUll\Mdium: 200.000 lei készpénzben vagy

azonnal felvehető bankbetét
A részletes árverési feltételek az árverésig 

Dr. Halberg Gyula bistritai ügyvédi irodájában 
be tekinthetők. , . , , OQ .

Rudna-Yechc, l92o. évi május hu 29-en.
Reiter Ätiksa

! nipj^p «

esi? 2?’^'-2?:
-íjlzbyv vrv rrno^o

yvmp-w* 3 rinp
,;:nK2r'i<wi2?6 "]K: Bisi2?iiä>'iit 1500 

,]3?!3D«p^K }3?22?:
30 rn Ti rshbw
♦TititttinKfc D2?" íV'D |5?ib2?tt jbtsÉTty ywő
űwgnvs m Tfc T3 }2?T3»i |5?T2?e^

Saceí, (jud. Maramute^) am \ Junie 1923.
Stegman Strul Leb

tmwFrachter Salamon 
iftBM

Telefonjai. Ládagyár F^rf)
I

készít és szállít a legolcsóbb napi áron 1351 u
Sajovics és Lebovits ^ildiarlr5
Cluj, Strada Ceraaati (volt Kajántái-nt)_l_8záni^

Telefon inter- Sürgönyeim:
urban: 2-13 ELSŐ juvaere Cluj 

ERDÉLYRÉSZI

1 ÉKSZERÁRU GYÁR
Cluj—Kolozsvár,

Cal. Regele Ferdinand (v. Wesselér,yi-u.) 19

Van szerencsénk t. vevőinket éríésiteni, 
hogy gyár és iroda-
helyiségeinket ——Na (vO>a

4v a \9 sx-

8®S5 alatti saját
567 telepünkre helyeztük át.
3fi ivériük nb. megbízásaikkal továbbra is

felkeresni, melyekei most még fokozottabb 
pontossággal teljesítünk. Lloyd ÖÜ7 1368

i
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APRÓHIRDETÉSEK
Apróhirdetések i éri közlési dija szavanként 2 lei.

latok helyi hirdetéseknél a kiadóhivatalban vehetők át, 
vidékiek a kívánt címre továbbittstnak. Erre a célra a 
hirdetési díjon kívül 2 lei 60 báni bélyegkőltség fizetendő.

s *

Szilágysági vidéki 
városba elsőrangú férfi 
szabász kerestetik állandó 
alkalmazásra. Lakásról 
gondoskodom. Ertekez- 
betűi helyben, -Széchenyi- 
tér 37. sz. alatt Rosen- 
zweignél. 5665

Haushälterin erfah­
ren in sämmtlichea Saus­
arbeiten die selbständig 
kocht. Dienstmädchen 
vorhanden, wird bei gu­
tem Gehalt Aufg-enom-f 
men. Vorzustellen :Ä3Rar-i 
kas Lajos OaL,Reg. Fer­
dinand 85. 15564 ;

Férfi és női divatáru-: 
szakma minden ágában 
jártas, kirakatrendezés­
hez is értő, román, ma­
gyar, nemeit' nyelveket 
beszélő nőtlen kereskedő- 
segéd azonnali belépés 
mellett alkalmazást nyer­
het. Ajánlatok Kőim és 
Farkas céghez. Petroseni 
cimzendők. 5663

Izr. vallásu, munka- 
és rendszerető segéd, vas*, 
és füszerszakmából ro­
mán és magyar nyelvtu­
dással üzletemben azon­
nal felvétetik, Szomba­
ton zárva. Kábán Áron 
Halmi. 56*51

Egy idősebb és egy
fiatal románul, magyarul 
beszélő ügyes kisaoí^SIó , 
segédet keresek a röfös 
és divatszakmában.P6ny- - 
képes ajánlatot kér Spite*. 
Béla Satmar. 5656 ,

Eladó kerttel, istái-i 
lóval ellátott családi ház. • 
Két nagy utcai szoba, 
konyha, fürdőszoba be­
költözhető. Str. Decebal 
Rudolf-ut) 16. 5174

Singer varrógép el­
adó, vevőt géphimzesre 
díjtalanul kitanitom. Bi- 
róné Bocskai-u. 5. sz.

V-anszerencsémanagy- 
-érdemü közönség szives- 
tudomására adni, hogy a 
Fürstenhof vendéglőt 
Franzensbadban május, 
hó 15-én megnyitottam. 
Elsőrangú és szigorúan 
kóser konyhával, Tiszte­
lettel.Simon Raab, Josef 
Ivageá yendéglfte verje- 
WáenbtC^ 5391

Márkné Klein Sári 
vendég­

lőjét XDláhszentgyörgyön 
:máj.15-én,,megnyitotta.

5532

4V V 
.5-

Qr <c

TI

rA
tjÉk,

_
5 VÁR

Buziás-fürdő .cin 
185 Gasthaus bedeutend 
wergrössert u. verbessert 
in jeder Beziehung. Sa­
muel Gn ttnuum Z’W- 
5617 -»'ö’WiíöD

Modern kóser-étterem 
Marosvásárhelyt, Piata 
Bég. Férd. (Főtér) 31., 
a Transylvania szállodá­
val szemben. Naponta» 
xúllásreggeM, ebéd és va­
csora dr. Lőwy status- 
quo ante izr. hitközségi 
rabbi felügyelete alatt. 
Tisztán kezelt kóser faj­
borok és friss poharas 
sör. .A n. é. közönség 
szives pártfogását kéri 
Schmtzer Lajos-A Comp.

5660

Értesítem. a t, Für- 
döső közönségethogy 

.ez idényhm ,• - .,:
Tusnádfürdon -f*

a '4 ^.Sehweite“ villák 
vendéglö-h elsőségében

orth. *£££2 
éttermemet jxmzus-eTe-« 
jén megnyitom. Tisz­
telettel GrünfeJd Mór 
Targu-Mures (Maros- 
vásárhely) str. Cala- 
rasilor 92. 5546

•5625í Flüssiger 
Früchtenzucker

(Zocker ablanf)
in Fässer oder sonstigen Ge­
lassen für Lebzeltner, Liqueur* 
fabrikanten, Konditore ferner 
für Erfrischuugsgetränke-Er-
zenger etc. vortrefflich geeig­
net und wesentlich billiger 
als Zucker zu haben bei der

ZA1FIBESCÜ
Bonbon- & Biscnitfabrik A. 6. 
Timisoara EimstmüMgebäude

ÍI Man verlange Muster und Offerte.

Ajánlja, kiváló minőségű 
szövet, harisnya és min­
dennemű sport és gyapje 

kötsíövött áréit

«E

KUN MÁTYÁS FIA
1516

késes, Sátszerés 
szeréi*

Oka], Galea Vielerlei 
fy, Kossuth Lajos-u.)

férfisllvatkülőnlegességek

Mégis,csak legjobb a

„RflSOL
IDEAL“

késnélküli borotváló por, amely az ország 
legrégibb gyártmánya.

Kapható 1-es, 2-os és 3-as minőségben (utóbbi 
a legerősebb) *[4 és 1|s kg.-os szép kivitelű 

csomagolásban. 1481
5 kg. vétel franco-franco lei 130.—, kisebb 
mennyiségben lei 30.— kg.-kint. Hozzá 

való csontkés darabonkint lei 17 és 25
Óvakodjunk az ártalmas összetételekből ösz-
szeállitott utánzatoktól. Csak az „Ideal“
felirásu a valódi, melynek jóságáért felelős­

séget vállalok.

Reszling József fodrász
Clnj, C. R. Férd. 30. (a nagy vashid mellett).

Föelás'usitó helyek :
Glanczmann Adolf I Jungreis Miksa

illatszertár Bucuresti
Sigetul Maramures i str. 13 Septembrie 54
Rosenzweig Jakab < Max Sporn

illatszer tár j Cernauti
Dej I Piata Dacia 3

valamint míndan dfogéníáhmn kapható.

1|M Dr. Blumenfeldné és Deésy Gizella
\n

gyermek
G és leánykaruha
N szalonja
Y Strada Regina Maria (v.
I Deák Fm-u.) 42. sz. alatt

L Kész modellek és mérték utáni ren-
T delések jutányos áron. 5522

N. é. hölgyközönsóg figyelmébe ajánlom újon­
nan fényesen átalakított női

Kalapszalónomat
Párisi modellek megérkeztek. Átalakításokat ho­
zott kelméből is jutányosán vállalunk. Gyász­

kalapok 3 óra alatt készülnek

" MosRovits Rózsika
(Aubon Marche)
Cluj, Str. Metroranduluí 
(v. Unió-utca) 9. 1427
Masamod cikkek gyári 
oo árban oo

Ponyva
Eladás!Vétel! 1424

Kölcsönintézet javítóműhely Ä Th ■ I a I* ■ * 
saját cégjelzésü berendezéssel HltJQlU leüli 
Timisoara, H Piata Traian 2. Sürgönyeim: Albala, 
Timisoara-Fabrica. Interurban telefon: 60 sz.

% ntOnN Szalámit postán i $ 
utánvét mellett pontosan szállít . Slfe _ fi

1 Hinkler fflö? szalímigyára -w *i
¥ Cluj, Piata M. Viteazul (Szécbenyi-tér) 39 sz. 5 
^ Tel. 12-90. Árjegyzék és kívánatra ingyen $

ßß
Bgss+ZFa/^ Q«j-Kolozsvár,

Piata M. Vit 13
Fierarie 14S0 Vasüzlet Telefon 10-49.

NTIQUEi

m fe legnagyobb francia hajfetőpsasái j
Luxusgózósdk

Newgork, Cuba, 
Mexíco-ba 

stb.
Bukarest, Paris, Havre|

útvonalon át.

Vezérképviselet Nagyrománía részére:

ADOLF SALOMON FIA
Bukarest, shtada Paris No. 14

Legnagyobb kényelem, gyors utazás, ki­
tűnő ellátás, elsőrangú kiszolgálás, külön I 
kajüttők. Lloyd 1637 1541

Kadima Nyomda- és Kiadóvállalat R.-T. nyomása Cluj, str. Baron L. Pop (volt Brassay-utca) ÍO s**au

SZERKESZl
HIVATAlJ

C?uj,Kofo; 
L. Pop (8r

Telefon:
és kiadóhl 
Zs. N. Sz.|
A kézirztr 
szerkeszti 
zendék,

adut

CJuj-Koh

'zakatdék 
Harcias k( 
•'etilnek 
ként is. 
háború 
kockát elvi 
is volt El 
már-már 
pattan, de 
magukat 
konfliktus 
nappal eze 
lag teljesa 
viszony, aj 
fesziiltségd 
egyezésbe^ 
az utolsó 
keleti hát 
erős nyoi 
-ökre egyj

A
folyik, ho^ 
erősebbik 
teleket, 
akár Clél 
hívják. A 
véve nem 
teljesítettéi 
béke ilyen 
Görögorsza 
megvert hl 
talos Athél 
„A forradi 
hogy van 
hogy a göl 
háborúk él 
végre önml 
neban egyl 
tek Izmel 
formájábaJ 
az angorail 
lausannei 
engedékenl 
létre. Angi 
gesztusáva]|

Az
ismét viss| 
Közvetlen 
tételi aj ál
nyilatkozati 
ség legvégj 
nincsenek 
hírek szel 
szemben M 
márkát ajj 
fejében. Ni 
egyensúlya 
az összeg [ 
garanciákoi 
Ebben a ti 
tárgyalásod 
érdekeltség 
vállalni a 
ség sem zl 
lás elöl, dJ 
Jellemző, nj 
az érdekelti 
ipar ugysl


